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Ororile în  fa ţa  Cam erei
D. FERECHIDE

D. Ferechide, pronumit şi ban
ditul calabrez, nu ştia cum făcuse, 
dar în timpul din urma îşi căpă
tase nume de om,rdaca nu cum se 
cade, cel puţin deştept şi cuminte. 
Probabil aceasta reputaţie i-o fă
cuse prin contrast d. Sturdza, vor
bind necontenit prostii şi comiţînd 
neghiobii; era natural ca lumea sa 
ereada pe d. Ferechide ceva mal 
curăţel, de vreme ce acest din urma 
nu se prodiga nici ca vorbă nici 
ea fapte.

Dar val! A fost destul ca ban
ditul calabrez să fie nevoit să vor
bească nu să tacă pentru a ne do
vedi ca şi el nu poseda nici mal 
mult tact şi inteligenţa, nici mal 
multa cuminţenie. Toţi ca unul şi
unul ca totl.»

O serie neagră a apăsat asupra 
posomoritului negustor de cuvinte, 
dovedind că chiar această marfa 
uşoară încă îl lipseşte, de cît-va 
timp.

Trei prostii l’att ilustrat pe d 
Ferechide în o singura săptamînă, 
după ce cimisese tot atîtea fapte 
rele.

Interpelat de d. Scorţescu asupra 
causel expulsarel celor doul oto
mani, ministrul de interne a avut 
curajul sa ră sp u n d ă  că nu poate 
răspunde fiind secret de S ta t!

Ba a adăogat chiar că însăşi legea 
11 opreşte a răspunde!

Ciad recurgi la asemenea inepte 
pretexte, vădit că eşti în o mare 
sărăcie intelectuală şi în o vădită 
vină. Căci, în asemenea cazuri, dacă 
nu e în realitate ceva grav la mij 
loc care să motiveze răspunsuri 
de aceasta natură, este un fel de 
şiretenie de prost gust, de care un 
ministru inteligent se păzeşte ca 
să nu se facă de rîs.

D. Ferechide s’a făcut de rîs 
câcl toata lumea ştie că expulsa 
rea celor doul turci nu fusese mo 
tivatâ de nici o raţiune de Stat.

Strîns cu uşa de d. Panu, la Se
nat, care după ce îl dovedise că 
d-rul Bejan fusese achitat de Tri
bunal şi Curte pentru toate fap
tele pentru care epitropul Macri îl 
dăduse In judecată, îl întreabă pen
tru ce în loc de a’l reintegra pe 
numitul doctor, l’a revocat, d. Fe
rechide a răspuns că nu trebue să 
luăm la serios achitările Tribuna
lelor şi Curţilor noastre, pentru mo
tivul că ele achita pe vinovaţi 1 

Lucru care a indignat însăşi pe 
majoritatea Senatului.

Tot în Cameră, cu ocazia inter
pelării d-lul Scorţescu, ministrul 
de interne, omul frazei prin exce
lenţă, l’a luat gura pe dinainte şi, 
uitînd că guvernul este aliat cu so
cialiştii, a făcut o tirada teribila 
contra anarchigtilor şi... socialiş
tilor !!

Deşteptat de d. V. G. Morţun 
care cere cuvîntul ca să protesteze, 
d. Ferechide întocmai ca cel din

urmă Sturdza, ia cuvîntul şi îşi 
cere scuze !

In fine, văzînd că se încurcă răQ 
cu prostiile, s’a aruncat cu dispe
rare asupra minciunilor.

In adevăr, întrebat de d. Fleva 
ce face cu legea administrativă des- 
centralisâtoare făgăduită prin pro
gramul de la Iaşi, d. Ferechide 
răspunde o minciună; anume că 
legea este gata şi că după vacanţii 
o va aduce în Senat!

Şi d. Ferechide este floarea şi 
inima ministerului! Vă puteţi în
chipui ce sunt cel-l’alţl miniştrii.

-----------------------NN»-----------------------

Regim  putred
Presa guvernamentală, gata ori cind 

să se solidarizeze şi să apere actele 
ori-căruî Micşunescu, păstrează In tot- 
d’auna o foarte ciudată atitudine, ori 
de cite ori se iveşte o chestiune, in le
gătură de-a dreptul cu marele interese 
ale (ărei sau cu prest’gad ei în afară.

Aşa, spre pildă, şi spre a nu releva 
de cit chestiunile cari s’au ivit In a- 
ceste din urmă zile, presa independentă 
a vorbit despre scandalul d-lul Dju- 
vara din Constantinopol, despre rolul 
ce unele ipochimene colectiviste au ju
cat in oprirea exportului rimâlorilor 
in Austro-Ungaria, despre mituirea de
putatului Iulich.

S'a precizat că reprezentantul Ro- 
miniei la Constantinopol a provocat un 
enorm scandai şi a fost dat afară 
dintr’o casă onorabilă, primind o zdra
vănă corecţiune.

Nici un ziar guvernamental n'a des
minţit faptul pinâ astâ-ţl, dar nici n’a 
vorbit măcar despre vre-o măsură ce 
s’ar fi luat în contra terfelitului di
plomat.

S’a precizat că deputatul Iulich a 
luat suma de 800 lei ca să stâruiască 
pentru trecerea unui indigenat la Ca
meră.

Sunt mal multe zile de cind s’a de
nunţat acest fapt, şi nici deputatul Iu  
lich nu l’a desminţit, şi nici presa gu
vernamentală nu a pomenii măcar des 
pre vre-o măsură ce s'ar fi luat în 
contra terfelitului deputat.

S'a precizat că un deputat colectivist, 
un ajutor de primar colectivist, au 
forţat pe veterinarii din Gorj să libe
reze certificate de sănătate unui trans
port de rimătorî bolnavi, compromi- 
ţind ast-fel, pentru a satisface inte
resele lor personale, marile interese e- 
conomice ale ţârii.

Nici persoanele vizate, nici presa gu
vernamentală nu au desminţit faptele.

Tăcerea presei guvernamentale nu se 
poate explica de cit ca o recunoaştere 
deplină a celor denunţate, dar atunci 
ne întrebăm: în ce cumplită decădere 
trebue să fie acest regim, dacă repre
zentanţii lui in afară sunt pălmuiţi, 
deputaţii lui mituiţi, iar el este silit să 
le tolereze toate acesteăl

Alegerile viitoare
Fraudele grosolane, falşiflcările ne

ruşinate şi brutalităţile de la l Noem- 
brie aii defilat Siimbătâ pe dinaintea 
Camerei. Cu talentu-I viguros şi cu 
puterea pe care o dă adevărul şi d rep
tatea cauzei, d. I . Grădişteanu le-a a- 
ră ta t în urî ta lor lumină.

l*e lîngă laptele îndestul de cunos 
cute şi cari a tît de adîuc aii scîrb it pe 
toată lumea, discursul d -lu l9 tlrădiş- 
teauu mal are meritul de a ii dovedit 
în chip luminos cum regim ul a pre
m editat falsificarea alegerii.

l)-sa a dovedit punct cu punct cum 
adm inistraţia a m enţinut toate în 
scrierile  fără drept lu listele electo
rale, treclnil peste sentinţele judecăto 
reştl p rin  care se ordona ştergerea lor.

Nu avem a face cu simple afirm aţii, 
ci cu dovezi documentare.

Oameni de al adm inistraţiunel în 
scrişi de cîte două şl tre i orî, aii tost 
duşi să voteze de atîtea ori.

Oameni înscrişi fără drept de alegă
tori, att fost duşi la vot de şl sentin 
ţele pentru  ştergerea lor din liste, fu
seseră comunicate prim ăriei din vreme.

In  locul morţilor att votat agenţi de 
al adm inistraţiunel.

Toate astea* le-a dovedit d. I. Gri

diştennu cu cotoarele cărţilor de ale
gător, cu sentinţele judecătoreşti, cu 
istele de votare. *

Ya să zică regim ul încă de la Ia
nuarie trecut, de la întocm irea liste
lor electorale, premeditase falşiflcarea 
alegerii. Căci dacă înscrierile fără 
drept a r  fi lost simple erori, atunci 
adm inistraţia ar ii ţin u t seamă de 
sentinţele judecătoreşti*şi ar 11 înlă
tu ra t  erorile.

Dar regimul se ştia pierdut: el ştia 
că adevăraţii alegători vor vota contra 
lui, chiar sub cea mal mare presiune, 
şl u căutat să’şl asigure voturi falşe.

Sub un asemenea regim însă, alege
rile  sunt cea mal neruşinată batjocură, 
căreia nimeu! nu se poate supune. A- 
nularea alegerii de la l Noembrie şi 
noua alegere de la 20 Decembrie, nu 
pot îndrepta asemenea ticăloşii.

« In fa m ia  <le la  1 N o em b rie  — 
zice manifestul de la 19 Decembrie al 
partidului couservator—ca tă  să  a lb ă  
a lt  d e sn o d â m tn t d e e tt  a c e la  a l 
c o m e d ie i ce  g n v e r n n l v r e a  în 
scen eze  p e  z iu a  d e  2 0  D ecem b rie .»

Guvernul d-lul Sturdza, după cele 
ce a făp tu it la 1 Noembrie, uu mai 
poate prezida alegeri.

Concluzia aceasta se impune o ri
cărei conştiintl sănătoase.

— Piin fir telegrafie

Sibiă, 19 Decembre 
însem nătatea alegerel

P. S. Sa Episcopul Ioan Meţianu din 
Arad, a fost ales de către congresul naţio- 
nat bisericesc întrunit in Sibiu tn demni 
tatea de Archiepiscop şi Mitropolit al bi 
sericei naţionale romine ortodoxe din 
Transilvania şi Ungaria, cu 64 voturi 
contra 41 date P. S. S  Episcopului Nicolae 
Popea din Caransebeş.

A-eastă alegere, de şi prevăzută de toată 
lumea romînească de peste Carpaţl, are o 
deosebită importanţă politică, de oare ce 
de ,o moartea regretatului Mitropolit Miron 
şi pît.ă în ajunul alegerei, cei ciţi va oa
meni din Arad, cunoscuţi sub denumirea 
de sturdzişti, au, purtat o campanie vio 
lerdă prin Tribuna Poporului, a căn i ten 
dinţi era îndreptată tn contra alegerei 
Episcopului Meţianu şi in favoarea Epis 
copului Popea.

In această campanie a celor ciţl va oa
meni, nimeni dintre fruntaşii romini de 
peste Carpaţi n ’a fost nscalomniat, şi tn 
special d. Partenie Cosma, directorul băn 
cei Albina; adică tocmai acela care de a• 
proape 30 de ani a adus serviciile cele 
mai mari Romtnilor, tndrumtndu i pe te 
renul economic, unde Romînil au cucerit 
pină aei succese imense, cari îngrijesc pe 
şoviniştii unguri.

Cîte-va incidente
D. dr. Al. de Mocioni considertnd că 

n’ar fi. tocmai în interesul bisericei ca a 
gitaţiile politice ale aşa zişilor sturdzişti 
80 compromită solemnitatea alegere* Mi 
tropoUtulul, a propus in şedinţa de Vineri 
ca membrii congresului să se întrunească 
in şedinţă secretă şi să facă o probă de 
alegere, cu condiţia ca membrii congresu 
Iul să fie obligaţi a vota in  ziua alegerei 
definitive, adică Simbătă, pe acela dintre 
candidaţi, care la proba de alegere or în 
truni cele mai multe voturi.

Propunerea d-lul dejiMocioni a fost ftisă 
combătută de a i  de la Tribuna Poporului 
in numele cărora a vorbit părintele Man 
gra.

S ’aii proius apoi o serie de incidente 
de interes local, cari o m  produs o mare 
senzaţie tn sinul Congresului şi din cari 
minuscula grupare a părintelui Mangra 
a eşit zdrobită.

M itropolitul Ion Meţianu
Mitropolitul Ioan Meţianu, de şi om în 

etate de 71 ani, totuşi se bucură de o per 
fectă sănătate şi are reputaţia de a fi un 
om energic, muncitor şi foarte cult. Năa 
cut in comuna Zerneşti din Făgăraş, stu 
diile şi le-a făcut la liceul din Braşov şi 
le a desăvirşit la seminarul din Sibiu şi 
la facultatea de filosofie din Lipsea (Ger
mania). Acum 26 de ani, fiind protopop 
al Braşovului, a fost ales Episcop al A 
radului, De 26 de ani de păstorire a dat 
dovezi de perfect administrator şi de pa 
tmolism luminat. Ct membru de drept al 
Casei Magnaţilor (Senat) din Budapesta 
a luat ade8ea-orl cuvîntul de cite ori erau 
in joc interesele bisericei romine saă in 
trresele naţionale ale Romtnilor.

Trece drept persona grata la Curtea din 
Lena şi a fost decorat în trei rînduri de 
împăratul Frânte Ioseph, avind dreptul a 
purta titlul de baron pe baza decoraţiilor 
pe cari le are.

Guvernul unguresc nu-'l agreează de loc 
şi,—lucru ciudat,—tocmai din pricina pă 
rintelul Mangra, pe care rtfusase tn mat 
multe rînduri să- t deetilue din postul de 
profesor de teologie.

Ororile de la 1 Noembrie în faţa Camerei
(Fisionomia Camerei)

Şedinţa de Simbătă a Camerei poate fi 
socotita drept nu desas-tru pentru guvern. 
Şi cit s’a trudit guvernul cu mamelucil 
săi să zădărnicească acest desastru I La 
ordinea zilei era desvollarea interpelărel 
d-lul Ionel Grădişteanu, asupra ororilor 
sâvîrşite de bandele guvernului Iu ziua de 
1 Noembrie. Se prevedea deslănţuirea unor 
mari furtuni parlamentare, căci spiritele 
bandei de mameluel eratt predispuse spre 
scandal. D. Grădişteanu se urcă la tribună 
şi începe a’şl desvolta interpelarea, ocolind 
cu desăvlrşire fraseohigia, de şi tema se 
pretează perfect la cele mal splendide fi
guri şi izbucniri retorice. Le-a ocolit Insă 
ca să n’aibă aerul de provocator. Şi totuşi, 
de la început încă, bandele de mameluel 
în cap cu Delimarcu, Marin Petrescu, Gu- 
ran şi Nae Stătescu întrerup merett pe 
orator; iar alţii susţin conversaţii animate. 
Şi, de pe banca ministerială Palladi rînjea 
liicurajlud prin gesturi pe mameluel să de
ruteze pe orator.

Era dat ordinul ca d. Grădişteanu să nu 
poată vorbi, să fie încurcat.

Dar nici d. Ionel Grădişteanu nu se 
lasă.

In mijlocul sgomotutul ’şl ridică vocea 
şi arum ă majorităţel următoarea violenta 
apostrofă:

— După cum Iu zi ia de 1 Noembrie 
bandele guvernamentale att înăbuşit voiuţa 
alegătorilor, ast fel d-v. voiţi acum să 
înăbuşiţi glasul nostru în Parlament!

Efectul a urmat imediat. In mijlocul tă- 
cerel ce se produce, d. Grădişteanu con
tinua :

— Constantinescu-Negru, inspectorul cu- 
loarei de Negru, a fost dat în judecată 
pentru escrocherie. Cel l’alt inspector po
liţienesc, Mieşunescu, e condamnat de că
tre Curtea de Apel la o lună închisoare şi 
100 Itl amendă, tot pentru escrocherie !

Desvăluirea basată pe acte oficiale, citite 
de orator, a produs o sensaţie enormă. 
Bandele de mamelncl au amuţit, cu totul, 
Palladi s’a strecurat prin sala paşilor pier
duţi, Robescu sta pironit pe loc cu ochii 
lu jos. Şi iu mijlocul sensaţiel, d. Sturdza 
cere actele citire de orator şi cere lămu
riri d-lul Lecca.

In zadar Delimarcu a Încercat a mal în
curaja pe mameluel, căci şi el a fost zdra
văn executat de d. Nicu Catargifi şi silit 
a se retrage sub acuzaţia d e :

— Cel mal obrasnic şi mal scandalos 
deputat!

Cu această primă destăinuire, clmpul de 
luptă a fost liber pentru d. Grădişteanu, 
care în liniştea cea mal desăvîrşită, între
ruptă numai de aplausele şi de exclamă
rile de uimire ale oposiţiel, a urmat cu se
ria de revelaţii, producînd sensaţie din ce 
In ce mal mare. Numai în trei rînduri a 
fost întrerupt, de d-nil Sturdzî, Ferechide 
şi Robescu, pa cari Insă i-a executat în 
mod sumar cu atlta putere, în cit ni A unul 
n’a mat îndrăznit să facă măcar o obser
vaţie. Iar a patra întrerupere, a bătrlnulul 
liberal C. T. Grigorescu, n’a fost de cit o 
înfierare a regimului bandelor.

Zdrobitorul rechizitoriu, pliu de fapte noi, 
necunoscute Încă publicului cel mare, este 
amănunţit descris In reportajul parlamen
tar. Şi aceste fapte noul, expuse fără nici 
o nuanţare fraseologică, afl produs acea 
puternică deslăuţuire de indignare In con
tra misarabililor autori intelectuali al ban
ditismelor, in contra d-lor Ferechide, Pa- 
Iade şi Robescu

*%
D. Ionel Grădişteanu îşi termină discur

sul In mijlocul aplauselor frenetice al mino- 
rităţel. Oratorul este vitt felicitat.

La tribună urmează d. Cămărsşescu, care 
pe baza fap'elor cunoscute, continuă să exe
cute colectivitatea.

In fine, mpjoritatea"crede că poate salva 
situaţia, Intreruuînd merett cu strigătul:

—.Chinorosnl! Chinorosul 1
— A! vorbiţi de chinoros, replică d. Că- 

mărăşescu. El bine, care minte sănătoasă, 
admiţlni că’I adevărat ce spuneţi dv., poate 
compara o farsă de prost gust, cu crimele 
comice de bandele primăriei la 1 Nosm- 
brie ?

Logica e puternică.
Mamelucil înghit şi nu mal lndrăsnesc să 

întrerupă. ,
O mişcare se produce In Cameră. D. Câ- 

măreşescu lşl termină discursul şi se dă 
cuvîntul d Iul Ferechide.

Mamelucil, ca să’l încurajeze II primesc 
In aplause.

Şi avea omul nevoie de încurajare.• •• *
Ministrul de interne Începe prin a face... 

psihologie, şi conchide că cele văzute, la 
Tunari, de d. Grădişteanu, uu att fost de cit 
o Husie a d Iul Grădişteanu.

Şi bătăuşii şi ameninţările acestora, şi 
atacurile lor nu att fost du cit iluzie. I s’a 
părut d-lul Grădişteanu că a văzut bătăuşi, 
dar de fipt n’a fost nimici...

D. Ferechide lşl a susţinut teoria cu un 
tupeu care a provocat de mal multe ori 
rlsetele Cameril. Puterea de a minţi a mi
nistrului de interne ar fi uimit ptnft şl pe 
un elasie cretan.

— A! ne vorbiţi de violenţe, spune d. 
Ferechide, dar d. Filipescu a descărcat un 
foc de revolver, la Tunari!

Minciuna era lată. Nimeni n’a auzit plnă 
astă zi că s’ar fi descărcat vre un fos de 
armă la Tunari şi încă de d. Filipescu.

Deputaţii rid, minoritatea protestează. 
D. Ionel Grădişteanu spune :

— Asta nu este adevărat.
Dar d. Ferechide nu se sinchiseşte. D sa 

continuă a tăia la minciuni şi sfl şeşte po
vestind într’an mod absolut neexact inci
dentul petrecut acum cîte-va zile la Paris, 
în piaţa Concordiei între antisemitul Gu6rin 
şi comisarul de poliţie.

— Dar Ferechide a In'recut pe Tartarin 
de Tarascon, spune un deputat.

— Aşi, In calitatea lui de vtnător, d. Fe
rechide nu poate fi comparat de cit cu fai
mosul baron de Miinzhhausen, adăogă altul.

In fine d. Ferechide pronunţă sacramen
talul : Am zis 1

Majoritatea aplaudă, iar d. Giani se gră
beşte, din înălţimea fotoliului satt, se a- 
nunţe:

— Discuţia esfe închisă, d lor.
— Dar am cerut cuvîntul, spune d. Ionel 

Grădişteanu.
— Nu pot să vi-1 datt. Discuţia s’a în

chis.
— Da! da! închis, închis! vociferează 

mamelucil.
Minoritatea protesiează.
In mijlocul sgumotulul se aude iar vocea 

răguşită a d lui Giani.
— D. Marghiloman are cuvîntul In chestie

personală.
Se face tăcere. Toate privirile se în

dreaptă către fostul ministru de justiţie.
** *

— D. Marghiloman declară că nu va vorbi 
de cit despre incidentul Intim plat d Iul Ro
bescu laprimă'ie, în ziua de 1 Noembrie şi 
despre Întrevederea ce a avut In acea seară 
cu d. Ferechide.

Cu cunoscuta-I eleganţă in formă, d. Mar
ghiloman povesteşte faptele.

— ... atunci apare şi d. Robescu, care 
intră în localul poliţiei comunale, zice d. 
Marghiloman.

— Inexact, întrerupe Robescu, care uu 
se ştie de unde apăruse, căci pînă atunci a 
stat ascuns, după euvintarea d-lul Grădiş
teanu.

— Afirm că este aşa, replică d. Marghi
loman şi continuă să povestească.

— ... cind d. Robescu eşi pe pragul 
localului poliţiei comunale... spuue iarăşi d. 
Marghiloman.

— Nu este adevărat, întrerupe iar Ro
bescu.

— O afirin...
— Şi ett spun că nu’l adevărat...
— Omul care a falşificat listele elec

torale este în stare «A şi mintă, replică 
atunci d. Marghiloman cu un ton violent 
şi Intr’un moment de indignare—căci se 
văzuse de 2 ori desminţit asupra unul fapt 
adevărat.

O secundă de adîivă impresie. Deodată is* 
bucnesc aplause furtunose cari ţiu mal multe 
minute.

Robescu ’şl şterge, cu batista, sudoarea 
de pe frunte.
Dar aplausele nu sesfirşesc încă şi majori

tatea, în picioare, strigă:
— La ordine, la ordine !
D. Marghiloman esplică momentul de in

dignare şi continuă discursul sătt. Arată sce- 
nele sălbatice la care a asistat, şi Io fine 
execută cu o vervă admirabilă pe d. Stoices- 
eu, a cărui venire la minister, a zis oratorul, 
a fost salutata de presa străină printr’o no • 
tiţâ care a provocat rîsul adversarilor şi su 
rlsul amicilor.

Discursul d-lul Marghiloman, care va ră- 
mîue ca unul din cele mol fiumoase ale sale 
discursuri, produce o adtncă impresie.

Majoritatea este deprimată.
** *

După d. Mirghiloman a luat cuvîntul d-nu
Robescu.

Primarul capitalei care nu a găsit nici un 
cuvînt de răspuns faptelor precise ce i a im
putat d. Grădişteanu, vorbeşte în chestie 
personală.

Explică cum s’a tntlmplat scena dintre 
d-sa şi Sava Grigorescu, la primărie.

— D lor... d-lor, d lor... btlbte şeful ban
delor, am fost urmărit, d lor, ptuă la pano« 
ramă, d-lor şi nimic altceva nu s’a înllmplat 
In cele alte secţii de vot, d lor, dar coconaşil 
d-lor, att voit să mă atace, d lor, eliU so
cială, d-lor...

Un grup format din Vinti'ă Roseti, Deli
marcu, Nae Stătescu şi Mlrgăritescu stă Iu 
faţa Iul Robescu şi îl aplaudă de cîte ori p'o- 
nunţă cuvtotul : domnilor.

C-l din urmă, după Robescu, vorbeşte 
d. Stoicesen.

Ordinar ca In tot-d’auua, ministrul da 
justiţie vorbeşte de nişte alegeri parţiale 
efectuate la Băc&tt şi ia Ploeştl, sub gu
vernul conservator.

Discursul sătJ nesărat a complect«1 de-
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«astrul pregătit de discursul Iul Robescu.

Ast fel a fost şedinţa de Stmbătâ a Ca- 
mer I şedi ţâ In care guvernul Iul Sturdza 
a eşit pe deplin sdrobit.

----------------------n»----------------------

O F O B M A Ţ n
D. deputat Iulius Iulich n'a făcut act 

de presenţă în şedinţele de Vineri şi de 
Simbătă ale Camerei. Şi bine a făcut, 
căci de şi fuga-l ruşinoasă dar e sănă
toasă.

Ast-fel bietul deputat a pierdut diurna 
pe 25 zile, pină la 12 Ianuarie, adică 
625 lei.

Totuşi se poate mîngîia că e în profit, 
căci p  erzînd 625 lei la Cameră a luat 
800 lei din Galaţi pentru o împământe
nire!

Revista englezească The Saturday Re- 
vlew publică un articol despre stările 
din Austro-Ungaria şi vorbind despre 
Rominil de acolo, constată asuprirea la 
care aceştia sunt expuşi şi primejdia în 
cure se găseşte Ungaria din causa resen
timent lor fireşti, pe cure trebue să le 
aibă liomîniî faţă cu Ungurii.

Vechea şi reputata casă de bancă 
Marmoroseh-Blanc, a serbat erl jubileul 
de 25 ani, de clnd d. Blanc este şeful 
acestei case.

Toţi funcţionarii din biuroul central 
precum şi funcţionarii sucursalelor din 
Brăila şi Conslanţa, prin delegaţiunl, 
afl felicitat In mod călduros pe şeful lor.

D. Blanc, mulţumind de bunele sen ti
mente ale sub-alternilor d-sale, a  do
nat o sumă de 10.000 lei ca prim văr- 
sămint pentru crearea nouel case de 
pensiuni a funcţionarilor bânceî.

Aseară d. B ane a dat un banchet in 
somptuosu-I ospel din strada Dionisie.

Lume foarte multă din Înalta socie
tate a Capitalei a felicitat pe d. Blanc.

Procurorul general din Galaţi a fă
cut un raport ministrului de justiţie, 
cerlnd să se convoace o sesiune ex tra
ordinară a juraţilor pentru judecarea 
abatelui Morisseau.

Se speră că această sesiune va fi 
convocată pentru 15 Ianuarie.

Premiile abonaţilor «Epocef»
Erl. la orele 4 p. m. a avut loc, în 

biurourile redacţiunel ziarului nostru, str. 
Clemenţei No. 3, tragerea la sorti a celor 
patru premii oferite abonaţilor cari afl plă
tit abonamentul pe un an întreg, premii 
consisttnd din patru poliţe de asigurare la 
soeietat-a Patria, Iu contra accidentelor 
pe căile ferate, etc.

Fie-care poliţă e în valoare de 20 000 lei.
In fata unei numeroase şi aLse asis

tenţa, trăglndu-se la sorţt numele cîştigâ- 
torilor, afi e ş it: D. Constantin Ghii-a 
Del acu, din Capitală, str. Cosma 20 ; d. 
Gună N. Cărbuni seu, corn. Calvin, pl. 
Bezea. Buzăft ; d Gussi, senator, gara 
Leordenl, şi d. Pi tru Panu, gara Viziru.

Din partea societate! Patria, a asist-t 
d. Baron Pâini. însoţit de d. S. Spitzer.

Iată procesul-verbal al tragerii la sorţi : 
Administraţia ziarului Epoca 

Proces-verbal
Astă-zl, 20 Decembrie 1898, orele 4 

p, m., sub-semnaţiî invitaţi de adminis
traţia ziarului Epoca de a lua parte la 
ragerea la sorţi a celor patru poliţî 
de asigurare contra accidentelor pe 
căile ferate, etc., fâcindu-se tragerea la 
ora sus arătată, în perfectă regulă, de
clarăm ciştigători al numitelor poliţe 
pe domnii:

1. D. Constantin Ghica Deleanu, str. 
Cosma 20.

2. D. Gună N. Cârbunescu, comuna 
Calvin, Buzău.
, 3. D. senator Gussi, gara Leordenl.

4. D. Petre Panu, gara Viziru.
Semnaţi: Biron Pâini, reprezentan

tul societăţel Patria, colonel Costescu, 
I. G. Danielescu, I. Popescu, Nicu Vlaicu, 
G. A. Tacid, administratorul ziarului 
Epoca, şi S. Spitzer, asistentul socie
tăţel Pati ia.

Transm iţind sincerile noastre felici
tări norocoşilor ciştigători, rugăm pe a- 
bonaţil noştri să bine-voiască a ne păs
tra  şi pentru anul viitor aceeaşi sim 
patie cu care ne aflincurajat pină acum, 
prom iţindu-le din partea noastră a ne 
închina şi pe viitor pentru m arile in
terese naţionale şi economice a le ţărel.

De clte-va zile exportul făinel noastre 
In Constantinopol a luat un mare avînt.

Morile din Capitală, B râi'a  şi Boto
şani abia pot răspunde cererilor.

Secţiunea din T -Severin a Ligel Cultu
rale, In adunarea sa generală de acum clteva 
zii», a ales următorul comitet:

D nildr. M. Miioteanu.loc.-colonel G. Kivu, 
Th D. Costescu, dr. Moraiiii, Dem. Beuge 
ţeanu, G. Capeleanu şi Coust. Tauoviceauu.

In cnrînd vom publica in  ex- 
tenso strălucitul discurs al ami
cului nostru, d. I. C. Gradiş- 
teanu, rostit în şedinţa de Sîm- 
bătâ a Camerei.

Acest discurs, menit a consti
tui un document istoric din cele 
mai sinistre pentru regimul co
lectivist, cupiinde cea mal clară 
şl iaai documentată expunere a

ororilor săvîrţite în ziua de 1 
Noembrie de către bandele d-lor 
Ferechide şl C. F. Robescu.

Afacerea Bard-Picquart
Da, esistă şi o afacere Bard-Picquart 1 o 

verigă dio nesfîrşitul lanţ de «afaceri» cari 
aii derivat toate din Întunecata afacere 
Dreyfus.

O telegramă din Paris anunţă că Ia ce
rerea ministrului de justiţie Ltbret, primul 
preşedinte al Curţi de Casaţie este pe cale 
de a face dun-rsurl pentru o instruire a 
afaeerel Bard Picquart.

Zilele trecute, j imului anti-revisionist 
L E lair, a publicat o comuni -are sensaţi- 
ouaiă, şi se pare că măsura de mal sus a 
fost luaiă tocmai In urma acestei comunicări.

Numitul jurnalul povestea că Picquart. In 
timpul şederii sale la Curtea de Casaţie, 
fusese internat lutr’un birofi al judecătorului 
B, dud nu era ţinut la interogatorul.

Intr’o zi, pe clnd, Picquart se află In acest 
cabinet, uşa fu deschisa fără de veste şi 
judecătorul Bard ar li strigat: «Scumpul 
inefi Picquait, spune’inl părerea d-tale asu
pra de laraţiunil Iul...»

Bard nu termină fraza, căci nu văzu In 
faţa 1 pe Picquart, ci pe judecătorul B.

După o versiune răspîndită prin Paris 
acest judecător B. nu era a tul de cît d. 
Quesn.y ,de Beanrepaire, care ar fi tot o- 
dată şi autorul informaţiei din L'Eclair.

După o informaţie a lui Gaulois judecă
torul Bard ar fi zis chiar : «Scumpul mefi 
Picquart, avem aici declaraţiile generalului 
Gouse. Efi cred că de acum e al nostru,»

La riadul său judecătorul Bard a desmin- 
ţit afirmările celor două jurnale, printr’o notă 
publicată prin «Agenţia Havas.» Svonul a- 
cesta, spune nota oficioasă, trebue să se fi 
născut din faptul că Bard a fost rugat in
tr’o zi de preşedinte ca să comunice lui Pi
cquart şi păzitorilor Iul cum că abia ziua 
uimâtoare va fi ascultat. Afară de data asta, 
Bard mărluriseşte că nici odată n’a vorbit 
iul Picquart, pe care nu l cunoaşte. Cu toate 
astea guvernul a ordonat o instrucţie a in
cidentului Bard-Picquart. Guvernul nu va 
fijln stare probabil, piuă la 10 Ianuarie s.ţn. 
să dovedească lămurit că povestirile lui 
Eclair şi Gaulois sunt inventate.
----------------------- NMNHN-----------------------

E C O U R I
— In medicină, zicea Hipocrate, nu tre

bue numai să eliminăm râul ci să-l des- 
rădâcinătn. Apa de Pouguea Saint-Ltger 
nu elimină numai piatra, dar desrădăci- 
nează căuşele cari] sunt, după Littre, dys- 
pepsia şi alterarea sîugelul.

— Banville, poetul căruia Moulins i-a 
ridicat de curuid o statue, a zis în «Pre
faţa» pe care a seris’o pentru Higiena 
Stomacului, uu mic capo d’operă. Higiena 
stomacului este curajul, sănătatea, virtu
tea, vitejia».

Ast-fcl, doctorii cel mal competenţi nu 
recomandă ca toni-regeneratoare nutriţiu- 
nel de cit .- Vinul Bruvais, care a fost za
darnic şi lu mod zgomotos criticat; este o 
preparaţie neiinitabilă; succesul său este 
datorit numai şi numai valoarel sale, nu 
unei publicaţii artificiale.

----------------------- sWs-----------------------

Discursuri de Anul nou
Fe-anţa

Paria, 20 Decembrie. — Primind corpul 
diplomatic, d. Felix Faure a exprimat sim
patiile sale pentru Suveranii şi şefii de Stat 
străini şi a făcut să reiasă ferma voinţa do
vedită în tot-de-a-una de Franţa, de a în
tări pacea, adaogîud că naţiunea urmă
reşte cu linişte şt încredere sarcina ce I 
este devolută, ştiind că aspiraţiunile şi in
teresele sale sunt legate de triumful idei
lor de drept, de concordie şi de progres.

Presintlud preşedintelui Repnblicel depu 
taţiuuea ofiţerilor garnisoauel, genera ul Zur- 
linden a afirmat fidelitatea armatei f ţă de 
lege şi devotamentul el pentru apărarea 
solului şi onoarea patriei.

i ta lia
Roma, 20 Decembrie.— MM. LL. aii pri

mit mal multe deputaţiunl venite să pre- 
silite urările lor de Anul noâ.

llăspunzlnd la adresele Senatului şi Ca
merei, Regele a exprimat marea sa încre
dere In devolameutul şi patriotismul parla
mentului

Criza din Ungaria
Budapesta, 20 Decembrie.—D. Horansky, 

deputat, a trimes martori baronului de 
Bâuffy. Se asigură că mtiue va fi uu duel 
cu pistolul Intre aceşti doul domni.

Budapesta, 20 Decembrie.— Primind pe 
membrii partidului naţional, d. Apouyi a 
declarat că acest partid nu aspiră sa a- 
jungă la putere, dar vrea să păzească le
gile şi principiile constituţiei.

Lupta va Înceta In momentul clnd majo- 
rita'eavada garanţii pentru îndeplinirea a- 
cestel cereri.

Budapesta, 20 Decembrie.—La recepţiu- 
nea piriidulul independent de către d.Kos- 
sinii, acesta a declarat că partidul săU va 
combate guvernul, cit timp d. Băuffy va fi 
şeful s!<ti.

Budapesta. 20 Decembrie. — Primind pe 
membrii partidului liberal, lu numele căruia 
d. Ştefan Tisza a presentat felicitările de 
Anul nofi, ministrul preşedinte, baronul de 
Baiiffy, a declarat că situaţia este seri
oasă.

Atacurile al căror obiect este guvernul, 
şi mal cu deosebire persoaua miuisuulul- 
preşedinte, simt nedrepte.

Totuşi, partidul liberal nu poate răspunde 
la aceste atacuri cari Impedică orl-ce ac
tivitate utilă parlamentului, prin contra a- 
tacurl, de oare-ce prestigiul Ungariei deja 
destul de zdruncinat attt Înăuntru cit şi lu 
străinătate, ar fi cu desăvlrş re ruinat.

Guvernul putea sad să predea armele, safi 
s t  lucreze, pe propria sa răspundere, In

modul comandat de situaţie. Baronul de 
Bai fiy crede cft guvernul era dator sft a- 
leagă acest din urmă mijloc ce reclama 
interesele ţării cari sunt suprema lex.

Ministrul-preşedinte nu poate crede că 
majorita'ea, care de 30 de ani girează afa
cerilor Uugariel, Iu profitul intereselor ţării, 
să poată capitula tu faţa uuel minorităţi ce 
o atacă In mod nedrept.

Totuşi, majoritatea nu va respinge un 
compromis cu oposiţia, dacă s’ar putea în
cheia. ţâră a compromite nici persoanele, 
nici principiurile partidului liberal.

D.ca compromisul nu este cu putinţă, 
partidul liberal va râmlne credincios prin- 
cipiu'ilor sale şi va continua lupta fără a 
părăsi prestigiul partidului şi fără să sacri
fice interesele patriei.

Acest discurs a fost primit cu aplause 
frenetice.
-----------------------tMOHM-----------------------

U A T R t X E T E A

îngrijirile ce trebnmc date persoa
nelor bfttrlne

Echilibrul circulaţiunel ce se menţine la 
tineri şi adu ţi. graţie fosfatelor ce absor- 
bim cu alimentele, este fatalmente distrus 
clnd, cu vlrsta, nutriţiunea devine mal ane
voioasă Batilnul se nutreşte puţin şi râfi. 
Substanţ- le cele mal nutritive nu’l sunt tot- 
d’auna folositoare şi carnea atlt de trebu
incioasă este aproape cu totul abando
nată.

De aceea, pentru bătrîneţe, e mal nece
sar ca tot-d’auna de a combate desfosfa- 
lizarea prin agenţi terapeutici raţionali cu 
baza de fo-f-it şi carne.

Se ştie acţiunea puternică a acestor fos
fate asupra nutriliunel şi vitalitâlel. Ele sunt 
agenţii cel mal simpli şi principali de cari 
dispune medicina pentru a combate influenţa 
periculoasă a acestei decăderi a organismu
lui, pe care o provoacă negreşit dispariţiu- 
nea totală a fosfatelor.

Ast fel, un produs care, ca Vt«ul de Viol, 
nu impune nici o muncă organelor diges
tive, asigurîndu le tot-d’odată un efect ma
xim şi care conţine in composiţiunea sa 
aceste principii vitale şi reconstituante atlt 
de necesare oricărei alimentaţiunl incom- 
plecte, întruneşte toate condiţiunile şi ur
mează a fi întrebuinţat pentru medicina 
bătrlnilor, cari, chiar in stare sănătoasă, 
trebue să îndestuleze merefi nutriţiunea lor 
neîndestulătoare.

Dr. Hutter.

Depeşile de azi
(Serviciul «Agenţiei Romîne»)

Madrid, 19 Decembre.—Reforma zice că 
Îndată după însănătoşirea d-lul Sagasta, mi
niştrii de răsboifl şi de finanţe îşi vor da 
demisia.

Petersburg, 19 Decembre.—Ţarul a pri
mit pe prinţul de Radoliy în audienţă.

Alger, 19 Decembre.— Membrii delega- 
ţiunilor financiare au semnat, după închi
derea sesiune*. o adresă către guvernator 
certnd abrogarea, cu efect retroactiv, a de
cretului Crămitux din 1870, naturaiiaind 
pe isratliţi

Sofia, 19 Decembre.—Sobrania s’a. Închis 
la amiazl după un discurs al d-lui Stoilow.

Roma, 20 Decembrie.— Comisarul civil 
al Eritreel declară că toate ştirile râspln- 
dite asupra situuţiel acestei colonii nu 
sunt de loc întemeiate.

Berlin, 20 Decembrie.— împăratul fiind 
uşor răcit, n’a asistat la recepţiunile de 
Ani i nofi.

Petersburg, 20 Decembrie.— La prînzul 
de gală ce s’a dat la academa militară 
de mediciuă, ministrul de răsboifi a ridicat 
un vivat Iu sănătatea Ţărmul.

Apoi dă citire unei scrisori a împăratu
lui Vilhelm către Ţarul ziclnd : «Celebra
rea centenarului academiei militare de me
dicină, pepinieră ce dă Rusiei atiţia oa
meni iluştri şi a cărui strălucire lumi
nează departe peste graniţă, evsacă dju 
toate părţile manitestaţiunî de simpatie».

Mă asociez cu corpurile savante din ţara 
mea şi rog pe Majestalea Voastră să bine 
voiască a primi cu felicitările Mele pentru 
îndeplinirea acestei lungi şi strălucite pe
rioade, urările Mele|cele mal sincere pentru 
prosperitatea glorioasă a Academiei, In 
noul secol de lucrări şi de succese ce se 
deschide înaintea el, sub auspiciile Voast. e.

Sunt vesel să reîuoiesc Majestăţel Voastre 
asigurările Iualtel stime şi a nestrămutatei 
amiciţii cu care sunt al D voastră bun 
trateî «Wi helm».

Această scrisoare provoacă un entusiasm 
general. Mtnistrui de răsboifi ridică un vi
vat pentru împăratul Wilhelm. Adunarea 
răspunde prin urale entusiaste.

Ministrul bea in sănătatea Suveranilor şi 
a şefi or de Stat al ţârilor reprezintate la 
serbările Academiei.

Constantinopol, 20 Decembrie. — La au
dienţa ce ’l-a acordat Sultanul, d. Sinoview 
a exprimat mulţumiri e Tarului pentru pri
mirea făcută Marelui Duce Nicolae.

Constantinopol, 20 Decembrie. —Sultanul 
a conferit sub secietarulul de Stat ia mi
nisterul afacerilor streine, A rtin-paşa Dadian, 
arineau, marele cordon al Ordinului Med- 
jtditi, cu briliante.

Londra, 20 Decembrie. — Lord Cromer, 
agent diplomatic Iu Egipt, a fost făcut vi- 
conte.

Ministerul afacerilor străine egipţian, 
Boutros paşa, a fost făcut cavaler al ordi
nului Sf. Ah. h aii şi S f George.

DIN CAPITALA
Pnng*ş prins. — Agenţii poliţiei de si

guranţă aii reuşit a pune mina ustă-uoapte pa 
uu vestit pungaş, care reuşisa să escroctieze 
pe mulţi naivi diu Capitală.

Toma Dragoinirescu—aşa se numeşte pun
gaşul—se prezintă pe la comerciant! ca mare 
negustor de viuur şi ţuică, spunlnd ca are pro
prietăţi Întinse la M zii şi lua ci inande pentru 
furnizare de iu rfă din depozitul sap. O iata cu 
comanda, falşul proprietar lua in t t d auna şi 
elte un acompt, care varia Intre 100 şi bOO lei.

Cu acest sistem, Dragomirescu a escrocat 
un număr Însemnai de comercianţi din Capi
tală.

In urma reclamaţiunilor făcute de mal mulţi 
comercianţi escrocaţi, pungaşul a fost prins şi 
are-tat.

T ă ia t de tren .— Trenul accelerat de Vir- 
eiorova care a plecat erl seara la orele 5.50 
din gara de Nord. a tăiat Ia eşriea din gară. 
dincolo de semnalul de distanţa, pe un individ 
necunoscut.

Cadavrul nenorocitului a fost găsit pe linie, 
retezat de roatele locomotivei şi ale vagoanelor, 
cu capu intre şine.

Parchetul a fost înştiinţat şi s’aă început 
cercetările pentru stabilirea identităţel per
soanei.

Pină acum nu se ştie dacă nenorocitul a 
fost surprins pe 1 nie la trecerea trenului, safi 
d-ică a căutat să-şi dea moartea singur. Auto- 
rităţ le din cununa Militari, pe teritoriul că
reia s’a întimplat accidentul, etreetează,

DIN ŢARA

Incend iu . — Din Botoşani ni se anunţă 
că alaltaerl-noapte un incen-nO a distrus cu 
desivîrşire moara cu aburi a d-lul C. Cosmo- 
vid, din comiiua Monăstireut, acel judeţ.

Cauzele cari »P provocat incendiul, nu se 
cunosc. Autorităţile din localitate afi deschis o 
anchetă.

Pagubele sunt însemnate.

Ş T I R I  H A R O T E

* Ministernl de interne a aprobat modi
ficarea budgetului drumurilor judeţului Con
stanţa pe exerciţiul curent.

* Consiliul general al judeţului Vilcea 
este [convocat In sesiune extra-ordinară 
pentru a doua jumătate a lunel Ianuarie.

* D. I. Navile a construit pe socoteala 
sa o şcoală In comuna Gahor din judeţul 
Tecuci şi a dăruit-o acelei comune.
----------------------- (•»*•«---------------------—

Corpurile Legiuitoare
C A SIE K A

Ş edin ţa  tle ia MO O eeem brie 1808
(Urmare)

In terite lareu  d -lu l I , Grădtfjteann
La ordinea zilei vine interpelarea d-lu! 

Ionel Grădişteanu, adresată d-lul ministru 
de interne, asupra ingerinţelor şi ororilor 
săvlrşite In ziua de 1 Noembrie.

D. I. Grădişteanu. Nu pentru prima oară 
s’a ivit în Parlament interpelări asupra 
ingerinţelor In alegeri şi mal în tot-d’a-una 
întemeiate. De rindul acesta însă nu e vorba 
de ingerinţe banale.

E vorba de ingerinţe cari afi întrecut tot 
ce s’a văzut pină acum, cari, în materie 
electorală, ne afi dat înapoi eu cel puţin 30 
de ani Aceste ingerinţe s’afi făcut sub un 
guvern, în al cărui program este|pusă dom
nia legilor şi libertatea electorala.

Momelucii fac zgomot şi voesc să îm
piedice pe orator sd vorbească.

D. I. Grădişteanu : Ceea ce faceţi d-v. 
este nepomenit. După ce noi nu am luat 
cuvînful piuă acum, nici odată In dezbate
rile d-v., acum vroiţi să înăbuşiţi glasul 
nostru după cum la 1 Noembrie nţî înă
buşit voinţa alegătorilor. (Aplause).

Ceea ce este şi mal scandalos în inge
rinţele de la 1 Noembrie este că ele afi 
iost plănuite de mal înainte şi organisate 
de autoritatea comunală lu Înţelegere cu 
agenţii poliţieneşti.

Ingerinţele pe cari le-aţi săvtrşit sunt 
m*l Intîifi de ordin moral — de şi ele sunt 
foarte imorale—şi de un alt. ordin. Printre 
cele d’întiifi se numără numirile în func* 
ţiui 1. presiunile, destituirile, ameninţările, 
promisiunile, etc.

N’aş fi amintit de acest fel de ingerinţe, 
dacă nu eratt cele-l’a'te fraude materiale ale 
operaţiunilor electorale şi violenţe materiale 
asupra pensiunilor.

In prima clasă se citează înscrierile ile
gale făcute de primărie în listele electorale. 
Dosarul aceslor înscrieri fabricate ar fi 
colosal.

Nu l’am putut face fiind-că biuroul Ca
merei m’a împiedicat să mă ajut de co
pişti în stu riaiva dosaru ui. Clnd am vroit 
să mă ajut cu alte persoane pen ru a stu
dia dosarul, un domn chestor m’a împedi- 
cat. (Aplause).

D. Delimarcu. Efi i-am dat afară.
D. N. Catargi: Linişteşte te, d le Deli

marcu. Faci cel mal mare scandal lu Ca
meră. (Aplause).

D. I. Grădişteanu. Ani putut dar să stu
diez nuinal listele de la Tunari, şi despre 
acelea vă voifi vorbi. Listele acestei culori, 
Galben, afi fost. aşa de falşifîcate in cit tri
bunalul a ş'ers numai din această co
loare 118 alegători înscrişi pe nedrept. 
Aceste înscrieri falşe afi fost făcute eu 
ntenţie. Căci autoritatea comunală, cu Ifite 
sentinţele prevăzute cu formula esecutorie, 
au fost menţinuţi pe listă de administraţia 
comunală.

Viuovaţil sunt pasibili lu acest caz de 
un articol al legel electorale. Listele ofi
ciale după cari s'a făcut alegerea sunt 
nerectificale şi conţin numele celor sterşl. 
Alegerile s’afi făcut (Jar cu liste falşe. (A- 
planşe).

Mal mult; primăria a eliberat căiţi de 
alegători acelora cari erafi şterşl diu liste 
de justiţie.

Şi mal mult. In perioada electorală, tn 
întrunirea guvernamentală de la Al. Cili- 
riţescu, acesta a spus că toţi alegătorii 
şterşl vor vota. D. Paiaie/care era de faţă, 
a confirmat şi garantat faptul. (Aplause).

D m i Fereihide şi Sturdza îutrerup, spu
nlnd că nu este adevărat.

D. Ionel Grădişteanu către Sturdza. 
Cu teoreide d tale al ajuns primul-miuistru 
cel mal impopular « are s’a văzut vre-o-dată. 
(Aplause prelungiţi).

Revenind la interpelare, oni'orul spune 
că pe Ungă Înscrierile falşe, primăria a şters 
de pe liste o mulţime de ali gatori fruntaşi. 
Intre aceştia d-nil P. C»rp, I. L*hovari. 
Primăria a menţinut In listele electorale pe 
toţi mo» ţii.

In privinţa înscrierilor duble, liberalii afi 
făcut iii»re scandal, afi dat lu judecată pe 
d. Nic. Filipescu, fostul primar al conser
vatorilor. El bine, In listele cu cari s’afi 
făcut alegerile, Înscrierile duble sunt cu 
mult mal numeroase. Intre aceştia este şi

d. Paflade, semnatar al dârei în judecata a 
d-lul Filipescu. şi d. Pallade nici n’are scuza 
de a avea mnl multe imobile tn Capitali, 
căci n’are nici un imobil.

D. Delnvrancea : A trecut pe la Irel mi
nistere ! (Ilaritate, aplause).

D. Ionel Grădişteanu : ludouitele înscrieri 
afi fost făcute cu inlenţiune pentru ca să 
se voteze de două ori.

Dar aceasta u’a fust destul. Aţi între
buinţat şi alte fi%ude. Aţi desfiinţat secretul 
votului. însuşi d. Ferechide o recunoaşte lu 
raportul săfi. E Insă o deosebire. Miuis'rul 
de interne caută să apere pe primarul Ca
pitalei, spunlnd că aceasta a fost o Intim- 
plare şi uu cu iuteuţie d. Robescu a violat 
secretul votului.

Primarul Capitalei n’a fost de bună cre
dinţă. El tipărise la luceput buletine iden
tice cu ale noastre şi lu urmă după ce a 
văzut buletinele noastre le a schimbat şi a 
făcut buletine pe jumătate mal mici şi 
subţiri.

Oratorul ara'ă buletinele In chestie.
Pe Ungă asta, d. Robescu făcuse urne 

noul, cu găurile stîmte, în cari iiitrafi eu 
înlesnire numai buletinele guvernamentale.

Alegătorii Insciişt fără drept şi şterşi de 
justiţie, afi votat cu toţii, cu toate protes
tările noastre.

Oratorul citează un mare număr din 
aceşti alegatori cari afi vobt la secţia de 
la Tunari. Intre aceş ia, este şi un comi
sar de poliţie, G. Demetrescu, căruia «u'o- 
niatea comuna ă i-a înlesnit să fraudeze 
alegerea, (aplause).

Toţi aeeştl alegători afi votat la Tunari, 
lîrzifi, după orele 10, clnd preşedintele te
rorizat a fost silit să-l primească cu toate 
că avea sentinţele de ştergere pe masă.

Tot «şa «fi votat şi ce) dub.u Ins rişl. 
Alegătorul Alexandrescu Ion a votat de 
două ori, fiind dublu înscris şi avind două 
căiţi de alegător. Tot astfel şi Tânasa 
Dumitrescu, lliescu Oprea.

Absenţii şi morţii afi votat In acelaş fel.
D C. F. Robescu. Nu e adevărat, pro

bează.
D Ionel Grădişteanu. Pină acum n’al 

protestat. Ceea ce am spus e deci adevă
rat şi numai acum protestezi ? (Aplause 
prelungite). Dar am să dovedesc afirmarea 
mea şi ca să dovedesc, că adevărat este, 
iată: Un individ a votat In locui d-lul Gri- 
gore Cerkez, persoană destul de cunos
cută. care la ziua alegerel a lipsit diu Ca
pitală.

D. ministru Ferechide: Dar cine l’a
adus ?

D. Ionel Grădişteanu: De sigur că dv. 
l’aţl adus, căci individul a votat după orele 
10. clnd noi ne retrăsesem de la biurofi.
(Aplause).

D. Marghiloman : Dar cine i-a dat carta 
de alegător ? Alt cine-va de cit primăria ‘i 
(Aplause prelungite).

D. Ionel Grădişteanu continuă citind un 
mare număr de morţi cari afi votat la 1 
Noembrie la secţia de la Tunari.

Oratorul trece apoi la cea-l’altă clasă a 
ingerinţelor : votarea după orele 10. Pentru 
ce oare s’a votat după orele 10, In contra 
legel ? Diu nepriceperea preşedinţilor ? Nu. 
Cu scop, cu intenţiune de a se comite 
fraude.

Preşedinţii afi trebuit să se supuie te* 
roarel baudelor de bătăuşi. (Aplause).

Şedinţa se suspenda la orele 3 şi 10 mi-
nu te.

#« *
La redeschidere,
D. Ionel Grădişteanu. Votarea după o- 

rele 10 a fost rezultatul terorismelor ban
delor de bătăuşi, cari afi pătruns pină In 
localurile de vot.

Dovadă despre aceasta este ancheta fă
cută de ministrul j ustiţiel, făcută lu contra 
preş dinţilor, anchetă care a rămas moartă.

Dacă greşala aceasta ar fi fost a preşe
dinţilor, ancheta ar fi dovedit-o şi acel cari 
afi făcut greşala ar fi fost pedepsiţi. Aţi 
lăsat ancheta baltă, fiind că, dacă afl fi 
urmărit pe preşedinţi pentru aceasta, el 
ar fi destăinuit ceea ce s’a petrecut la sec
ţiunile de vot şi aceasta nu v’a convenit.

Lucru nu poate răinîne aşa, guvernul 
trebuie să facă lumină în această privinţă; 
alt-fel voifi anunţa o nouă interpelare.

întrebuinţarea bătăuşilor s’a făcut făţiş 
sub scutul poliţiei. Vă voifi istorisi toate 
cele petrecute la secţia de la Tunari.

Cine erafi aceşti bătăuşi şi cine erafi şefii 
lor? Capii bătăuşilor cari afi operat la Tu
nari »fi Iost funcţionari, parte comunali, 
parte po iţieneşll.

Intre aer ştia ; Ştefan Niţescu, Ghiţă Mi- 
nescu. comisar comunal, Diacouescu, Petre 
Mecub sud, Ghiţă Apostolescu comisari de 
poliţie ; Autou Clanţă Riduleseu, fun- ţio- 
nar la domenii, protejat al d Iul Pallade. 
El şi-afi recrutat bătăuşi din drojdia Capi
talei, contrabandişti, foşti safi actuali puş
căriaşi.

Râdulescu Vâitiş, condamnat la închisoare, 
cu mandat în regulă, era printre bătăuşi ; 
mandatul era la secţie neexecutat, iar puş
căriaşul opera la Tunari.

Un alt puşcăriaş G. Dinescu-Ctrnu, avea 
mandat de arestare şi a făcut cele mal 
mari orori la Tunari.

Ctea-ce e mai trist este că acela care 
era însărcinat cu executarea mandatelorf 
era chiar şeful bătăuşilor. E nemui po
menit acest lucru , inspectori de poliţie, 
escroci şt comisari şefi de bandiţi /

Aceasta nu mai înseamnă guvern re
gulat, ci aminteşte timpul Comunei din 
1‘aris, cind ti harii ocupaseră locurile func
ţionarilor. (Aplause prelungite).

Oratorul istoriseşte cele petrecute la Tu
nari. Cum dimineaţa s’a găsit cur ea şi lo
calul de vot ocupat de bătăuşi; cum dupâ 
amiazl, comisarul Niţescu a intrat In curtea 
localului de vot cu o bandă de bătăi şt, afi 
încuiat poarta şi nu lăsafi să intre pe ale
gători.

O atomi spune că vroind să intre In cur
tea localului de vot, a fost atacat de bătău
şi cu ciomege şi a primit lovituri N»pu- 
tind pătrunde pe acolo, am căutat să intru 
pe cea l’altâ poartă şi am fost respins de 
gardişti. Atunci un sergent care mii cu
noştea mi a declarat ca are ordin de la 
inspectorul Micşuuescu ca să nu mă lase 
să intru.

Am stat afsrâ— continuă oratorul—o eră 
fără ca să pot iutra. Am spus In laţi biu- 
roulul cele petrecute fi am pentru aceasta
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mărturia d lui Horia RosetU. D. preşe
dinte n'a îndrăznit să iasă. Iui însuţi fl- 
imdu-î (samă să nu /ie bătui, (aplause pre
lungit?)

Atunci d. prpşedinte a telefonat certnd 
armata. Afl venit după 2 ore gendarmil pe- 
deştri. Cu toate astea bătăuşii s’afi râspln- 
dit şi afl început să bată pe alegătorii con- 
«ervatorl pe uude-l găsea, In apropierea lo
calului.

Afl fost bătuţi : Nae Niculescu, eăpitanul 
Lămoţe-cu, Dinu Steflea şi alţii, In faţa gen- 
darurilor şi a sergenţilor de oraş, fără ca 
să se ia vre-o măsură.

Nu numai tă nu se Împiedicase bătăuşii 
In operaţiile lor, dar sergenţii luafl şi cou* 
duceai! la secţie pe cel bătuţi.

După ce a montat, bătăile şi terorismele 
afl ajuus la cultne.

I n  t im p u l  n o ti ţe i  
Pe la or-le 8 eratn In biuroul de vot cu 

d-nil N. Filipescu şi I. L->li»vari. Atunci a- 
vocaţil Cih ski şi Leuş, urmăriţi de bătă
uşi. uă font aiuncoţi peste gendarmi in 
sola de vot. Iu capul baudel era Paunescu. 
L’am prins şi l’am dat pe mina preşedin
telui. D-sa a ordonat arestarea Iul. In a* 
cest timp ţipetele urmat! in culoare. Am 
rugat pep-eşedinte să iasă. După esitare, 
a eşit preşedintele cu mine. In  faţa porţii 
preşedintele a fost huiduit de bătăuşi.

In capui baudel era Paunescu. (aplause 
furtunoase)

Citez ca martor pentru toate astea pe 
d. Horia Rwetti.

La orele 10, am cerut preşedintelui să 
Închidă urna. conform legii.

Atunci soseşte d. Anghel Solacolu în 
capul bandelor de la Albastru şi sileşte 
pe preşedinte, ameninţtndu 1 ca să lase să 
se voteze înainte. Iu faţa sgomotulul pe care 
11 făceai! bătăuşii, preşedintele, speriat, in 
unire cu scrutătorii guvernamentali, admite 
cererea.

Ctnd am cerut închiderea urnei, d. An- 
ghil Solacolu, ameninţă pe preşedinte şi 
spune că «poporul» de afară e îndîrjtt. 
Actleaşl ameninţări le-a făcut şi Chi- 
riţestu.

Oaibsn ca ciara, preşedintele m ’a în 
trebat ce este de făcut. La răspunsul meu 
eă se îmhidă rtma.J preşedintele a spus eâ 
nu vrea >ă fie oinorît de bătăuşi, câ d-sa 
are familie şi nu voeşte să moară.

Am protestat şi am voit eâ mă retrag. 
Locotenentul de geandarmi m’a împiedicat 
să ies, spunîndumi că viaţa-mî este în 
pericol, (aplause).

Am cerut protecţia preşedintelui. Acesta 
a dat ordiu locotenentului să mă apere.

Am eşit cu acesta. La uşă locotenentul 
m’a conjurat ca să nu eşiin, căci bătăuşii 
ne omoară pe araîndoui şi nu e chip să 
mă apere, căci ar trebui mal mult de o 
companie de geandarmi în contra bătău
şilor.

Graţie unul om de bine, am putut eşi 
printr’o uşe secretă şi m’am suit Intr’o 
bi je. Bătăuşii afl prins de veste, m’afl 
huiduit şi m’afl urmărit pe o distanţă 
mare.

Tot la Tunari aii fost bătuţi general 
A giu, colonela Alexandrescu şi Gher- 
gha, cari îngrijaţi de zvonul ce se răs• 
pindise în oraş, veniseră să vadă ce se pe 
trece.

D. general Algiu a fost bătut intre ser 
genţii de oraş. (Aplause sgomotoase)

Casarea  
Iată cele petrecute. Să nu vă lăudaţi cu

cns-rea alegerel, pe care silit aţi făcut’o. 
Hotârîrea ministrului de interne, în loc de o 
înfierare, este o apărare a ororilor făcute. 
In raportul dv. d-le ministru de interne, 
spuneţi că lucrurile s’afl petrecut îu linişte 
Casarea nu vă vine io uşurare; in chipul 
la care aţi casat, departe de a fi o scuză 
este o dovadă că ingerinţele de la 1 No■ 
embrie s'uii făcut cu ştirea dv. (Aplause 
furtunoase)

Ingerinţele nit fost ridicate la o formă 
de sistem de guvernămînt.

8'a văzut prim ul-m inistru mergînd 
la un banchet la Brăila, unde fusese 
Invitaţi ofiţeri superiori şi m agistraţi, 
cărora primul m inistru a spus să facă 
tot posibilul pentru reuşita guvernu 
lui. (Aplause furtunoase).

Da ă vreţi să scăpaţi de solidaritatea cu 
acel cari afl sâvlrşit orori la 1 Noembiie, 
ar fi tiebuit să revocaţi pe primarul Capi 
lalel, pe Anghel Solacolu, (aplause), pe pre
fectul poliţiei şi pe inspectori. N’aţl făcut 
uimic. (Aplause furtunoase).

Aceste ingerinţe ne crează nouă o 
situaţie ciudată. Iu trei ani, aţi făcut tot 
Mul de greş Îl. Una singură nu făcuserăţi: 
orori la altgirl ;a ţî făcut-o şi pe «sta. (A- 
plause furtunoase).

N’o făcuserăţi pînă acum căci aţi avut

f
ie d. Fteva cu d-voastră. (Aplause înde- 
ui ‘ 'lungatt).

Concluzia
Şi acum ce cale ne mal rămîne nouă? 

Ctnd venim pe calea legală ne lutîmpinaţt 
cu ingerinţe şi orori. De geaba vă cram
ponaţi de acea b*ncă; ori vă mţi duce cum 
aţi venit (aplause) ori la violenţele d vostră 
vom răspunde prin violenţe. (Aplause). Nu 
poute ca viitorul ucestei ţări să utîrne de 
bundele lui Robescu şi ale altora de soiul 
Iul- (Aplause furtunoas-).

D. Ministru Ferechide cere ca să i se 
dea cuvlutul Înaintea d lui Cămărâşescu 
care este asociat la interpelare.

D. Cămărăşescu nu consimte.
jO iseursul tl-lu l Tonta

Cdntărătjiescu
D. Toma Ctimărnşescu spune că cu oca- 

ziuuea disc u ţinti el Adresei, d. ministru de 
interne a r vendicat rezultatul scrutinului 
de la 1 Noembrie. U zultatul acestui scru
tin este altt de odios din cauza mijloacelor 
cu cari a fost obţinut, In cit acel cari afl 
contrasemnat Mesagiul de deschidere n’afl 
avut curajul să spună un singur cuvlnt In 
el despre alegerile comunale.

S’a văzut, anul trecut, ceea-ce de 30 de 
ani nu s’a văzut In ţară : la toate alegerile 
parţiale rezultatul scrutinului a fost favo
rabil nouă conservato ilor.

Oratorul face un paralel între 1895 şi 97 
şi spune că pe ctnd la alegerile de la 95 
scrutinul a fyst pentru liberali, la 97 scru

tinul În alegerile parţiale a fost pentru con
servatori. Explică aceasta atlt prin faptele 
conservatorilor cit şi prin decepţia ţărel, 
faţă de faptele liberalilor.

Venind la subl-etul interpelărel, oratorul 
spune că cele petrecute la 1 Noembrie, sunt 
faptele cele mal odioase petrecute vre o 
dată In alegeri In ţară la noi. Oratorul 
spune că toate faptele s’afl petrecut cu 
ştirea ministrului de interne.

D. Ferechide: Protestez, şi sunt convins 
că interpelatorul Însuşi este convins că nu 
sunt capabil de asemenea fapte.

D. Toma Cămărăşescu spune că numi
rea celor doul escroci ca inspectori la po
liţia Capitalei, dovedeşte complicitatea mi
nistrului.

Dovadă că ministru cunoştea angrenajul 
ororilor electorale este chiar motivele pe 
cari ministrul hotăreşte casarea alegerel.

Faptul că nici un funcţionar dintre acel 
cari afl operat la 1 Noembrie n’a fost des
tituit, că ceva mal mult, şefi de bandă ca 
Cantuniari şi Zaharia, demisionaţi pentru 
alegrrt, au fost reintegraţi în funcţiunile 
lor, dovedeşte iarăşi complicitatea minis
trului.

Aceasta este încurajarea deslănţuirel ban
delor In ţara Întreagă şi dacă veţi prezida 
alegerile viitoare, ceea ce s’a intlmplat la 
1 Noembrie In Capitală, se va petrece In 
toată ţara.

Mamelucul Mărgăritescu vociferează, 
răcneşte din toate puterile cari mai are. 

Toţi mamelucii întrerup.
D. Toma Cămărăşescu, continutnd, spune 

că la toate ororile sâvtrşite şi spuse de d. 
Ionel Grâdişteanu, majoritatea a răspuns 
un singur cuvlnt : *Chmorosul>. Admiţînd 
că farsa aceasta e adevărată: se poate 
potrivi acest fapt de prost gust cu crimele 
săvîrşite la 1 Noembrie ? (Aplause).

Spune că din causa ororilor săvîrşite, In 
treg partidul conservator nu se mal pre
zintă la alegeri.

D. Mărgăritescu: Nu este asta cauza, 
Cama adevărată este că (ara reală este 
cu noi. Toţi liberalii de la Camciatca şi 
pînă la Capul Mediteranei, ţara e cu noi, 
(Mare ilaritate în Adunare, hohote de rîs 
şi aplause ironice la adresa mamei»cuiul)

D. Toma Cămărăşescu. De aceea se ve' 
de că aveţi în partidul liberal, mora 
vuri ca la Camciatca. (aplause furtunoase) 

Oratorul termină spuulnd că se face un 
rău regimului repiesentativ prin aceste pro- 
cedeurl. (aplause prelungite)

D. ministru Ferechide este primit în a- 
plause. Ministrul de interne spune că o li 
bertate fără seamăn a fost la alegerile co
munale în toată ţara ! (Marnelucil aplaudă) 

Spune că în Capitală lupta a fost dusă 
cu înverşunare în contra liberalilor, şi peu 
tru a dovedi aceasta citeşte un pasagifl din 
Epoca de la 28 Oc'ombrie.

D. N. Fieva: Astea le-am spus şi noi 
cu trei ani in urmă.

D. Ferechide, cu toate aceste provocări, 
n’afl fost nici bătăi nici violenţe. S’afl fă
cut Încercări de a se Înscena asemenea 
fapte. Spune că d. Grâdişteanu a fost viĉ  
tiuia iluziunilor.

In seara alegerilor, d. Marghiloman a ve 
nit la mine lnspâimîutat spuulnd că laMin 
tuleasa se petrec lucruri oribile. D. Mar
ghiloman credea lucrul, era emoţionat, dar 
era numai o iluzie.

D. Marghiloman  .- Am fost martor ocu
lar. C?r cuvlutul. (Aplauze prelungite).

D. M. Fereihide. Toate ororile de care 
se vorbeşte, sunt legende; victimele cari 
afl suferit bătăi.—iluzii. Tagădueşte că ar 
fi existat vre-o desorrtine.

Dacă ofiţerii superiori afl fost loviţi, mi
nistrul spune că tot conservatorii sunt de 
vină. Ministrul mai spune că d. Filipescu 
a tras un foc de revolver la Tunari ///.., 

D. Ionel Grâdişteanu. Nu este adevă 
rat. D. Filipescu n’a avut armă.

Mamelucii zbiară.
Mărgăritescu Camciatca răcneşte.
D. M. Ferechide spune că Primarul 

fost ameninţat la secţia de la Primărie.
D. Marghiloman : Eram şi efl acolo de 

faţă şi declar că este inesact.
D. M. Ferechide, cu privire la cel doul 

inspectori escroci, spune că Micşunescu 
este numit cu un an jumătate Înainte de 
alegeri şi câ există o hotârlre contradie 
torie a tribunalului care îl apără de acu 
zaţie, că Constantineseu Negru nu este do 
vedit că a comis escrocheria.

Spune că va feri partidul de organizări 
de bande. (Aplause).

Spune că era h .târît să caseze alegerile 
din dimineaţa zilei de 1 Noembrie, cînd a 
văzut buletinele şi diferenţa lor.

Dincuraut tl-h ti M arghilom an
D. Al. Marghiloman ia cuvlutul în ches

tie personală, zicînd că s’a făcut de două 
ori apel la mărturia d-sale. O voii! da aşa 
cum este, fără a căuta să văd In favoarea 
cui este.

Voit! arăta atitudinea ce afl avut parche
tele in toată ţara, din ordinul ministrului de 
j' stiţie. Şi dacă pa-lamentări liberali ca dnil 
Mărgăritescu (ilaritate) şi Dinu Brătianu (a- 
plause) vor lăsa să vorbesc, bine, dacă nu 
slut gata să readuc.cesliunea pe cale de in
terpelare.

Camera admite prelungirea.
Este inesact că cineva a vroit să atace 

pe d. Robescu. Iată cum s’afl petrecut lu
crurile: La orele 2 eram în faţa biuroulul de 
la primărie, grupuri, grupuri de alegători. 
Vine de o dată între noi un om Inlâşurat 
lncărpede spital şi plin de sînge pe haine. 
Era Sava Grigorescu, alegător col. I, bătut 
de moarte la Măntuleasa. In acel timp so 
seşte şi primarul şi intră în localul poliţiei 
comunale unde erafl oameni suspecţi. A- 
tunel doul alegători, domnii Henri Catargi 
şi N. Cerchez afl luat pe bătut spre a-1 pre
zintă primarului, care tocmai eşa din sala 
poliţiei comunale. Aşa este d le Primar ?

C. F. Robescu. Nu eşte aşa.
D. Marghiloman: Un om care falşi- 

flcâ listele electorale, poată şi minţi.
Mamelucii vociferează şi zbiară din răs

puteri.
La ordine I La ordine ! răcnesc Mărgă- 

riteştil, Dinii Brătienl şi Delimarcil.
D. preşedinte cere d Iul Marghiloman să 

retracteze cuvlutul «minţit».
D. Marghiloman': N’am obiceiul să tn 

trebuinţez asemenea cuvinte, dar când In 
două rlndurl sunt dezminţit asupra a două

fapte pe cari, tnefl o dată le afirm pe 
onoarea mea, regret, dar am fost silit să-l 
spun.

Revenind la cestiune, spune că primarul 
In loc să vadă pe bătut, s'a suit tn birjă 
şi a fugit. E adevărat că a fost huiduit de 
mulţime. Nu s’a huiduit Insă nici adversa
rul, nici primarul, s’a huiduit trecătorul 
care fugea.

In privinţa celui d'al douilea fapt oratoru 
spune câ venindj seara la 9 jumătate la 
clubul conservator, a găsit pe colonelil A- 
lexandrescu şi Gherghel grav răniţi şi pe 
toţi cel l’alţl amici politici Îngroziţi de cele 
petrecute.

Se spunea atunci câ Sfetescu este ame
ninţat la Mintuleasa şi Mişu Deşliu la Tu
nari. Atunci, spune d. Marghiloman, m'ain 
dus lă d. Pherekyde şi i-am istorisit fap
tele.

D. Ministru mi-a spus să annnţ un pro
curor cu care să mă duc la faţa locului. Am 
luat tntllnire cu procurorul general. Cînd 
m’am dus la locul de latllnire, spre mare 
mirare, am surprins pe procurorul general 
cînd se suia în birje. El mi-a spus:

—«Nu pot merge fiind-că ministrul jus
tiţiei mi a dat ordin să nu mă mişc piuă 
ce nu se va comite crimă safl delict!» (A- 
plause).

Cum se poate? D. Ministru de justiţie 
ignora că procurorul este ofiţer de poliţie 
judecătorească, el trebue să cuieagă probele 
el are forţa publică la dispoziţie pentru apă
rarea celor ameninţaţi ? (Aplause furtu
noase).

Cum se poate? D. Ministru de justiţie a 
cărui venire la minister a fost salutată de 
ziarul Le Temps cu o notiţă elogioasă, care 
a făcut să ridă pe adversari, prin care se 
relevau calităţile juridice ale d-sale. (A- 
plause).

Cum se l'ace că toţi cel bătuţi—şi mulţi 
la număr—sunt dintre conservatori şi nici 
unul din rludurile primăriei n’a fost atiDS, 
şi tot noi am fost agresorii ? Dar d. minis
tru ştie că general] Algifl u’a fost bătut In 
acelaş timp cu d. colonel Alexaudrescu şi 
cel l’alţl.

Eu in locul d-tale, d-le ministru, aşi fi 
casat alegerile pentru bătae, urmărind pe 
toţi vinovaţii. Aşi fi făcnt onoare şi parti
dului şi bine ţârei noastre.

Termintnd, d. Marghiloman regretă că a 
adresat unul bătrln ca C. F. Robescu, un 
cuvîot greoi, dar pe care l’a meritat cu 
desminţirile sale (aplause prelungite).

C. F. Robescu spune că la Maidanul Du
lapului. ar fi fost bătut, dacă nu fugea.
La primărie spune că venind n’a intrat 
în localul poliţiei comunale, ci a fugit vă- 
ztnd elita socială căi ameninţă, a fugit, 
urmărit şi huiduit.

De aceea n’a voit să stea.
D. C. I. Stoicescu spune eă un minis

tru de justiţie nu este capabil să dea or
dine de soiul aceluia pe care i*l pune În 
spinare d. Marghiloman. Spune că parche
tele sub conservatori erafl mal parţiale de 
cit parchetele de acum (aplause).

Spune că a dat instrucţil In această 
privinţă.

Şedinţa se ridică la orele 7.
---------------------EIMU-------------------

ULTIME INFORMATIUNI
Membrii partidului conservator din 

Brăila, faţă cu necesităţile de a susţine 
lupta politică în localitate, contra par
tidului liberal, au hotărît a se alcătui 
comitetul diriginte al partidului din 
următoarele persoane :

D-nil N. V. Perlea, N. Filipescu, Ion 
Suditu, C. Fotin, St. Economu, Gh. 
Demetrescu, D. Perşqiu, An. Simu, St. 
Beloiu, M. Marghiloman, Gavrilâ Ma
rin, M. Rachtivan, Ene Gâgiulescu, 
Const. Georgescu, N. Ştefănescu, Camil 
de Roma, G. Nistor, N . Vilcu, I. Pan- 
deli Stanciu, Hariton Pascali, C. Şte
fănescu, Teodor Suditu, N. Iaja, 1. R. 
Stoianovicî, Dim. B. Malcoci, Chiriac 
Panait, Slerie Ionescu, Mateiu Fălco- 
ianu, Haralambie Antinescu, Petre Fa- 
bius şi d rul C. Pallade.

In şedinţele de Joui, Vineri şi Sfm- 
bătă ale Dietei Bucovinei, partidul na
ţional romin, prin oratorii săi, d-nit de
putaţi dr. G. Popovici, dr. I. de F’lon- 
dor, de Volcinschi şi baron Vasilco, a 
repurtat o strălucită victorie morală 
in contra guvernatorului baron Bour- 
gnignon şi în contra partidului guver
namental.

Toţi oratorii aă vorbit romineşte, in 
aplausele frenetice ale celor 44 depu
taţi romini,afirmiml pentru inttia oară 
in Dietă caracterul naţional rominesc 
al Bucovinei şi anunţînd o campanie 
puternică pentru drepturile de priori
tate ale limbei romine în toate ramu
rile administraţiei Bucovinei.

Ultima şedinţă, cea de Simbătă, s a 
prelungit pină după miezul nopţei,cind 
s'au făcut mari manifestaţii in onoa
rea oratorilor rominî.

In  numărul nostru de miine vom 
da in rezumat momentele cele mai fru 
moase ale luptelor din cele trei şe
dinţe.

Societatea culturală a judeţului Vtlcea, 
înfiinţată încă de as'â vară, ne încunoştiin- 
ţează că la 3 Ianuarie va începe seria con
ferinţelor populare, cari se vor tine la R.« 
Vilcea. Dragăşinl. Ocnele-Marl, Horez, I,ă- 
deştl, Mu-iuca, Bălceştl, ZatrenI, Câlimă- 
neştl şi Govora.

Conferenţiarii înscrişi pînă acum sunt P.
S. Sa Episcopul A*anasie, d-nil V. A. Ure- 
chia, C. Disescu, Râdulescu Motru, M. Stra- 
janu, profesor la liceul din Craiova, M. Di- 
mitrescu, profesor lu Bucureşti, dr. C. Con- 
staiitinescu, medie primar al judeţului Vil- 
ce«, D. Constantineseu. revisor şcolar, Cri
văţ. directorul gimnasiulul din R. Vilcea, 
Gr. Proeopifl, primarul R Vllcel, N. Iepure, 
advocat şi profesor, I. B. Sinescu, advocat, 
Ştefan Cheianu, directorul şcoalel R.-Vilcea, I

Economul Filip, directorul seminarului R. 
Vilcea, Protoereul Răuţ, I. Popescu, diri
gintele ş oalei ZatrenI, etc.

Prima conferinţă o va ţine Episcopul A- 
tanasie despre «Religie şi Binefacere.»

Arestări cu grămada
TribuneI i se comunică din Cluj urmă

toarea ştire gravă:
In  curînd vor fl două luni de cînd ţă

ranii romini din Micuş lingă Turda, 
vre-o 64 la număr, au părăsit comuna, 
mergînd tn temniţe spre a şi împlini pe
deapsa In închisorile ungureşti. Ei au 
fost condamnaţi pentru că n ’au suferit, in 
anul 1893, in ziua de efîntă Măria-mare, 
ca din şcoala lor, autorităţile să fac spi
tal pentru colerici. Şi au fost osindiţi 
după multe şicane unul la 8 luni, iar 
cei l’alţi la cîte 6, 3 şi 2 luni.

Cei cu 2 luni vor scăpa în curînd. 
Bunii ţOrani sunt aşezaţi p rin  temni

ţele din Turda, Vinful-de-sus, Ludoş şi 
Iara.

In cursul şedinţei de Simbătă a Camerei 
s’a afirmat un nou întrerupător scandalagiii 
In genul falitului Nae Slătescu.

Acest scandalag fl răspunde la numele de 
Ioriiţă Guran şi este din Caracal; el se 
deosebeşte de Nae Stâtescu, că e mal 
prost.

Aflăm că unii ocultişti aiî deschis o 
listă de subscripţie pentru acoperirea 
datoriilor decedatuhii Gogu Cantacu- 
zino.

Unul din coledanţî s’a adresat la 
Cameră unui deputat guvernamental, 
cu rugăciunea de a subscri o sumă 
oare-care. Acesta insă, după oare-care 
esitare, a răspuns;

— N u pot să subscrhl mai puţin 
de 400 le i; această sumă insă nu 
o am ca s’o pot plăti. Dar de ce d-nii 
Carada, Tache Protopopescu şi Bră- 
tienii, cari aii deschis această subscrip
ţie, nu acoperă eî datoriile deceda- 
tulul 9

D. supleant P. Petrescu va fi judecăto
rul de vacanţă la tribunalul Ilfov, pentru 
Îndeplinirea actelor de procedură graţi
oasă.

Se ştie că la Curtea de apel din Bucu
reşti, d. consilier Budişteanu a căzut la 
sorţi, peutru a Îndeplini aceeaşi sarcină.

P .  S F E T E S C U
AVOCAT

Strada Mircea- Vodă 23

FabricadeBereLuther
recomandă de Sf. Sărbători ale Crăciu
nului excelentele sale produse de calitate 
M s A n tS H ,  P M L S + K M  şi B l -
V A R K S A ,  atlt în BUTOAIE cit şi 

în BUTELII, aduse la domicilifl, după 
cerere prin poştă safl Telefon No. 319, 
care comunică’ cu oraşul şi provin ia.

De asemenea în propria sa H a l ă  
d e  B e r e ,

Elîseul Euther
onor visitatorl vor gusta b^rea cea mal 
excelentă din calităţile P l l s n e r  şi 
M ta e a re & ă  şi vor găsi distracţiunl 
plâ ute.

Cea mal bună MUS1CĂ MILITARĂ va 
dilecta pe onor. visitatorl cu cele mal 
plcute ARlI.

A g e n ţ i
care voesc să se ocupa cu vt îzarea pe rate 
lunare, permisă prin lege, de losurl de Stat, 
austriace şi ungare, precum şi de alte losurl 
cari represint un capital sigur, îşi pot asi
gura un venit frumos.

Ofertele cu arătarea adreselor precise sunt 
a se trimete la casa de bancă.

A r t n i n  S c h i i n j u n
Budapest Elisabetring, 48.

SJE TIIVOK safl moşia Căscioarele plasa 
Olteniţa, Uf >v, întindere 8000 pogoane din cari 
1632 deal, tonte muncitoare şi res'ul luncă ca 
baltă cu peşte, arendată 16.000 lei, pădure, li
vezi, locuri de muncă, etc. Pusă la Credit peutru
700.000 lei.

S I  V MOŞIA CIUMAŢII, plasa Olte
niţa, Ilfov, Întindere 784 hectare, toate munci
toare. Pusă la Credit pertru 223.000 lei.

Fie-care din aceste moşii este Înzestrată cu 
case de locuit, magazii, pătule, grajduri, etc.

Doritorii se pot adresa la proprietar, strada 
Cosma No. 11 şi 13 Bucureşti.

S I  T I N D E  Pădurea Stolojanl cu trupu
rile Ceplea şi Tismana din Gorj, plasa Jiu, ca 
•70 pogoane, lemne gorun pentru construcţ unl. 
de lucru şi de foc, de bună calitate ; 20 kilo
metri departe de gara FiliaşsaOButoeştlpe şosea.

Se poate vedea planul şi condiţiunile exploa- 
tărel la administraţiunea moşiei Sto'ojanI safl 
la proprietar strada Cosma No. 11 şi 13 Bucureşti

D r. € . Zam firescu
Fost intern provisoritt al spitalelor din Pari.
Boale interne de copii şi sifilitice

Consultaţiuni de la 2 —4 p. m. 
S tra d a  B n z e ş t I .  4  (cnU Cil C. CriviţeT)r C O F E T A R I I

CALEA VICTORIEI No
M ari a p r o v i s i o n ă r î  şi p r e p a r a t i v e

Cu ocaxiunea Sărbătorilor
E X P O S I T I T J I sTK i d e  n o u v e t u r i  p e n t r u  c a d o u r i

COMENDI PENTRU CAPITALĂ, PROVINCIE ŞI STREINATATE
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Oe citit de aceia ce sufer de:
BBOSŞITE, CATABE, GUTUBâ- 

IUBI VECHI NEGLIJATE
Din ioate bolile cart aduc contingentul lo- 

buletineior deceselor, cel mal comun, cea mal 
dsiperantă pentru familii, aceea care In fie-care 
zi ocasioneaza cea mal mare mortalitate tn 
lume, este de sigur flisia pulmonara. Cel mal 
mic guturala, daca se neglijează, poate sa de

generare tn bronşită şi fie-eere ştie d t e de 
grea de e se debarasa de o bronşită veche, 
de un catar răO. Mulţi ofticoşi nici nu se In- 
doesc de boala lor şi se cred numai atinşi de 
un guturaiO mal tare, atunci clnd flisia este 
deja declarata. De aceea n’am şti recomanda 
In deajuns bolnavilor de a combate boala de 
la începutul el.

Pentru aceasta, mijlocul cel mal simplu, cel 
mal sigur şi cel mal economic este de a bea 
apă de Guaron.

Un farmacist din Paris, d-nu Guyot, a reu

şit sunt trel-zecl de ani, să facă gudronul so
lubil In apt şi mulţumită acestei invenţiunl, 
azi se găseşte tn toate farmaciile sub numele 
de Gudron de Guyot un lichid foarte concen
trat de gudron care permite de a prepara la 
moment, la trebuinţa, o apă de gudron foarte 
limpede şi foarte eficace.

Se toarnă o linguriţă sad două de gudron In 
fie-care pahar de apă saQ de băutura ce se o- 
bişnueşte la masă şi se obţine ast-fel o băutură 
foarte igienică.

întrebuinţarea Gudronului Guyot, luat la fie

care m uz in mod regulat este de ajuns pen
tru a vindeca In puţin timp guturaiul cel mal 
încăpăţînat şi bronşita cea mal inveterată. Cile 
odată se ajunge a se vindeca flisia bine decla
rată, pentru că gudronul opreşte deseompozi- 
ţia tuberculelor plămlnulut, omorlnd microbii 
răi, căuşele acestei descompuneri. Este simplu 
şi adevărat.

LAPTARIE ELVEŢIANĂ
I a n ă  a de Vacă şi Bivoliţă puritatea abso- 
LQr lD lut garantată, cu preţul de 60 bunI 
cel de Vacă, 60 vani cel de Bivoliţo ţi Lup 
tele Bătutt 40 bani Litru, dus la domicilia Ia 
vase sigilate.

Asemenea se găsesc de vlnzare Tauri, Viţii 
şi Viţele de rasă pur Elveţiană.

Cererile se vor adresa la F a r m a c ia  I .  
B fn n ta n n , ' alea Victoriei, No. 78, in  faţa  
Pasagiulul Romtn, B.

Buletin Meteorologic.—Observaţiunile casei A, 
Menu et. comp., calea Victorel 88, pe ziua de 
18 Decembrie 1898:

Miezuluopţel, -ţ- 10°; 7 ore dimineaţa,—8* ; A- 
miazl, —2". Înălţimea barometricâ, 770rnm.; Sta
rea cerului, frumoasă. Barometrul staţionară.

•**
Erl timpul frumos şi călduros. Desgh* ţul a 

fost pretut ndrnl In ţară afară de Corabia şi 
Trrnu-M gurele. Zăpada s'a topit mult. Cea mat 
mare căldură eul a fosr -t- 9 grade Ia Plooştt. 
No-ptea îngheţ In toată ţaţa, frigul cel mal 
mare a ajuus la — 11 grade la Carrcal şi Co
rabia Barometrul se menţine aproape staţi- nar. 
Ceaţa groasă s'a lăsat dimineaţa In multe lo
calităţi. Asta-zl timp frumos şi călduros ; zăpada 
cont nuă a zd topi. ________

COTA APELOR.—Cota apel Dunărei d’asupra 
etiagiilor Inziiele de 17 şi 18 Decembrie a fost:

Turnu-Severin................... 0 91 - 0 95
Giurgiu . . . . . . . . . 0 32 - 0.29
Galaţi. • • • • • • • • • 0,49 — 0 43

FOIŢA ZIARULUI «gPor.A•

C O Ş N I Ţ A  P I E Ţ E I
Vineri 18 Decembrie 1868.

Pâine* • • • • • 
Jimbla • • • • • 
Fransela • • • • 
Oara© de raoă • 
Befi ■ • • • • •  
Oarne d® porc • 
Untura • • • • • 
Oarnia • • • • • 
Pnroala • • • • 
Berbec» • • • • 
Oarcan» • • • • 
Gisos • • •  • • 
Bata • * ♦ • • •  
Găina • • • • • 
Oraps • • • • • 
Cega » • • • • •  
Şalăn • • • • • 
wlsatr* • « • • 
Morun© • • • • 
Baci (suta) • • • 
Ott6 (suta) • • • 
Uat topit • • • • 
Unt proasplt • • 
Br&nză de raoi 
Brânză Telemea 
Smântâni • • •

• 4 -• 9,50-
S0-

80ae
80
701.00 
80

1.90 
A.90 
4

506.00 8.00
1.50
1.50 

701.5J8
9.00
9.50
5.006.00 
8.80 
8.80
1.40
1.40

Paso)© •  • •  •  • 
Matei® . • • • •
Cartofi ohlf. • • 
Cartofi noul • • 
Linte • • • • • 
Spanac • • • • • 
Conopida' buc#) 
Ardei (iuta) • • 
Pătlăgele (auta) • 
Fasole verde • * 
Morcovi (iuta) • 
Ţellna (suta). • • 
Postârnao (suta). 
Varza ■ . • • • •  
Gulia (suta) • • 
Sfecla (suta) • •
Ceapa .................
Malal lux • • • 
Per© « • • • • •  
Mere . * • • • •  
P rune • • • • • 
S truguri • • • • 
Gutui • • • • • 
Lăm âi (buc.) • • 
Portocale (buc.) 
Bodll )buo. * •

10
401»10
80
40
60

9.006.00 8.00
1.00
2.6010

8096
40

40-80

10
ao

L I C I T A Ţ I  U N I
— La 4 Ianuarie, orele 11 a. m., la 

prefectura judeţului Prahova, şi la primă
ria comunei Haimanalele, pentru vinderea 
a 458*/* stlnjeul lemne pentru foc, 236 bu
căţi lemne de lucru, stejar, şi 369 buturi 
de la arbori.

— La 16 Ianuarie, orele 10 a. m. la 
eforia spitalelor civile, pentru vtnzarea a 
1800 chile porumb, recolta anului curent, 
de pe moşia Chirnogl-Clăteş'I, Ilfov, şi 850 
chile porumb, de pe moşia Morunglavu, 
Romanaţl.

— La 16 Ianuarie, orele 10 a. m., la 
Eforia Spitalelor civile, pentru vinul alb şi 
roşu necesar depozitelor, pentru untura de 
porc, pentru jimbla şi plinea, pentru car
nea de vacă, necesară spitalelor, In cursul 
anului 1899—1900.

--eaiMMM-

BURSA DE BUCUREŞTI
Cursul de la 18 Decembrie

5'/, Renta p.
5»/. * am. 1881 100»/.
5% » » 1892 102'/»
5% * » 1893 102*/»
5% » » 1894 99*/,
4*/. » » 1889 93'/.
5*/. » 90-94 94
V! » » 1896 93
4% » » 1898 93
Convertite rurale — 
Casa pensiunilor — 
5.C Obl. c. B. 1883 100’/» 
6% » .  » 1890 99*/«
4'/, » » » 1895 99
b*/. Fonc. rur . . 1021/« 
4*/. * » . . . 92’/,
5% » urb. Buc. 98*/»
5“/« * » laşi. 95l/«

Banca Naţion. • 2578 
* Agricola S80 
» RomlnieL —
» de scont. 342 

Dacia-Romlnia • 463 
Naţionala. • • * 616
P a tria ...............—
Construcţii. • • 102 
Bazalt artificial. — 
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D M  VREMEA
L U I

CĂPITAN costache
-  ROMAN ISTORIC —

1?.AJR,TL]A. II-a

CAPITOLUL V
(armar.)

Printre cel cari lucraO cu mal mulfă 
ardoare şi cu mal m ultă îndrăsneală, 
era şi unul din tinerii pînzarl pe care’I 
am văzut In grădina Iul Guşi, cu Săcu- 
licl. El se expunt-a la toate primejdiile, 
umbla din n* gustor în negustor, încura- 
jindu-I de triumful causel lor. Un spion 
al Agi-I îl mirosi şi dr-te de veste Iul 
Capii an Costache. Cînd acesta auzi de
nunţul spionului, turba de mînie. Luă 
cu el pe Monole tistul şi şase dorobanţi 
şi porni in goană la locuinţa pinzarulul. 
Era cam pe sub seară ; II găsiră stind 
la masa cu nevasta şi cu mamă-sa. Câ- 
pilanul lă-ă In curte doui dorobanţi şi 
el cu tistul şi cu alţi patru  sbiri năvă
liră asupra pinzarulul, îl legară butuc şi 
scotocindu-1 prin buzunar, dete de un 
manus ris revoluţionar. Atunci mtnia 
lui Căpitan Costache nu mal cunoscu

margini. începu să-l isbească cu gîrba- 
ciul pe unde Innemerea, umplindu-1 de 
sînge şi de vinătăl. Cele două femei 
cari ţipad de groază se aruncară asupra 
lui Căpitan Costache, spre a-şl a- 
păra soţul şi fiul. Atunci, în infernala 
minte a monstrului, mînia ’I făuri un 
gînd de o sălbăticie nepomenită. Isbin- 
du-le pe amlndouă cu biciul, se întoarse 
la tist şi la cel patru dorobanţi cari ţi
neaţi pe nenorocitul legat, şi porunci 
cu un răcnet de fiară :

— Să ţie numai unul pe păcălosu 
ăla... Legaţi-mi şi pe putorile astea... 
Aslupaţi-le şi clanţa, să numai urle!

Tistul şi cel trei dorobanţi se supu- 
seră numai de cit. Căpitanul făcea spume 
de furie:

— Am să vă satur ett, păcătoaselor... 
Nu le legaţi şi picioarele.... Aşa !... Acum 
puneţi-le In pat şi desbrăcaţi-le plnă la 
piele.

Femeile ţipat! innăbuşit, sbuciumîn- 
du-se, pe cînd nefericitul pinzar jum ă
tate m ort de groază, privea cu toată 
tu ibarea lui neputincioasă. Femeile fură 
în ir’o clipă desbrăcate şi ţinute de doui 
dorobanţi.

— Aşa ! adause Căpitan Costache, 
Aduceţi mal aproape pe păcătosul ăla... 
Aşa, ca să vază cu ochii şi să  se sa
ture de p rostii.. Acum Manole, şi voi... 
la ele...

Sbiril şovăiră un moment, mal ales 
în faţa corpului descărnat al bătrînif. 
—Ei, n’auziţl ? răcni monstrul. Vă spin
tec pe toţi... Trebue sâ-I învăţam  minte. 
Hal... Mai repede !

Se petrecu atunci o scenă de o sălbă
ticie care ar fi făcut să se infioare şi 
sufletul unul Atila, a r fi făcut să trem ure 
şi acel pereţi nesimţitori intre cari, se 
săvîrşa fapta cea mal cumplită pe care 
a văzut-o pămintu! acesta. Tistul se re 
pezise la tîn ira  fetn«e, un dorobanţ, ţi
gan, la bătrîna. Căpitan Costache ridea, 
desfâtindu-se de nem ernicia Iul.

— Aşa!... Bine, poruncea el, acum a 
şi voi doui... ce sta ţi? ...

Nenoeitul pinzar care leşinase clnd 
văzuse pe cel dinţii doui sbii! repezin- 
du-se la soţia şi mama sa, trez induse  
şi văzînd din noO pe alţii n ăv ă lin d ;în 
cepu să rîză cu hohot.... ’Şl perduse 
mintea.

— Las c’o să-ţi treacă pofta de rîs, 
numai de c i t ! sbierâ Căpitanul isbindu-1 
din nod...

Apoi către dorobanţii cari săvirşiseră 
infamia, cu o cruzime demnă de şe
ful l o r :

— Aşa! le ajunge... H îide-ţi... Luaţi 
pe păcălosu ăsta şi duceţi-mi-1 la «Ca
m era de chibzuiala.»

Sub a'*est nume, se înţelegea o în
căpere, din beciurile Agiel, rtzervată  
torturilor.

Sbiril porniră în galop; doui ducea 
pe cel li-gat.

Cînd ajunseră în «Camera de chibzu
ială», Căpitan Costache porunci la un 
dorobanţ să ’l pue «la funie.»

Tistul se apropie de Căpitan Costache 
şi ’l ş o p ti :

— N’ar fi bine să 1 lăsăm ? Mi se 
pare că şi-a pierdut minţile.

— A ş ! răspunse Căpitanul, beat de 
plăcerea faptelor săvîrşite. Se preface, 
nemernicul. Şi-apol da’â le-a pierdut, 
sâ-I dăm ca să şi Ie capete iar.

Un dorobanţ desbrăcă victim a şi le- 
gîndu-I de mijloc, capătul unei funii, 
doui alţii traseră de cel lalt capăt care 
era petrecut după o grindă. Nefericitul 
fu ridicat la un m etru d’asupra pâmîn- 
tulul.

— Petrache, porunci Căpitan Costa
che unul ţigan care, cu mînicele sumese 
aştepta la o parte. începe cu mlngierile.

Ţiganul luă o legătură de nuele şi 
începu să isbească, fără m ilă ; după fie 
care lovitură, sîngele ţîşnea In grindă 
din corpul nefericitului care mugea ca 
o vita Înjunghiată.

După cite-va minute, corpul păru că 
se fringe de la mijloc ; nenorocitul le
şinase.

— Destul! porunci Căpitan Costache. 
Să-l duceţi la sf. Anton şi moş Paras- 
chiv să-l ungă cu ceva alifie ca să-l 
treacă de supărare.

Acestea se pelreceaă în ziua de 9 Iunie.
Seara, Capiian Costache, credea 

că a sugrum at cu desăvirşire mişcarea. 
Se tem ea numai de cel citi va capi pe 
cari nu putuse să pue mina, de aceea 
toată noaptea cutreerâ mahalalele, ares- 
tînd mereQ şi sădind groază în sufletele 
tuturor. Pe la mezul nopţii, obosit de 
alergătură intra în circiuma lui jupin 
Năstase dinspre bariera Ianculul, oiu- 
preună cu doui tiştl al săi, ca să 
mal ia o fntărilură de vin.

Circiumarul ii duse In odaia lui, ală

turi de localul comun consumatorilor. 
Acolo, după ce li se adusese cîte o oală 
de vin, Căpitan Costache zise tiştilor 
să iasă niţel afară că are să vorbească 
ceva cu circiumarul.

— El, jupin Năstase, zise el clnd «e 
văzu singur cu acesta, mi se pare că 
al cam dat coatele cu cărvunarii... M’al 
uitat de tot.

— Val de mine, coane Costache, ră s 
punse circiumarul, cum se poate să te 
uit?... Ferească D-zeOL Dar de elnde nu 
mal primesc haimanale, treaba mrge 
cam slab.

— Ia lasă ’ncolo fleacurile, adause 
omul Agiel. Ştia e0 cam cine vine p’a 
ici... Şi d e !... m i-ar părea râO ca in tr’o 
zi să fia silit să te calc.,.. Cj  mine să 
nu te jo c i !

— Să mă ferească D-ze0, coane Cos
tach e /re lu ă  circiumarul trem urind ; nici 
nu m’am gindit la asta... Şi, după cum 
mi-af spus mal de unâ zi, m’am Îngri
jit... şi e0...

Şi, zictnd aceste cuvinte se duse la 
o ladă care era lingă pat, o descuie şi 
scoase dinnâuntru o pungă cu bani pe 
care Căpitan Costache o strecură cu mare 
iuţeala în buzunar.

—Ei, vezi, aşa mal semeni a om cum 
se cade... N’al nici o grijă... Ia de bea 
cu noi un pahar de viu... lorda< he !... 
G heorghe! strigă el pe cel doui tiştl.

(Va urma)

-----------------------iMIMt---------------- ——

L E O N  B E R G E R
N o . 4 , — N trad a  A c a d e m ie i, — N o . 4

( C a s a  O r e s a )
M A R E L E  M A G A S I N

cu

M O BILE ŞI COVOARE
V tn z a re a  ai in  r a t e

Aranjamente complecte de Dormitoare, Sufragerii Bi
rouri, Obiecte de Bambos, precum şi un mare asorti
ment de Oglinzi, Paturi, Scaune, Şifoniere, Mese, La- 
voire, Scrinuri şi Covoare, Lămpi, Obiecte de Nikel, 
etc. etc. Sit. 42

Atelier special de Tapiţerie unde se efectuează Garni
turi pentru Saloane, Evant&iuiT, Trompete, Perine, Di- 
vanuri mechanice, Dormeze, Scaune Fantesie, etc.

J U C Ă R I I  DE C O P II
«’ii p re ţn r i fabu los «le c fi ine. un iun i la

IV. H I I S C H O N Z N I K Y
m a g a z i n u l  C o n s e r v a to r u lu i

_ ţj ţ ţ  ş  Ţ [ —
S t r a d a  C o f ( e t ,  i l 7o , 9  şi C a l e a  V i c t o r i e i f G S

(Piaţa Sflntu Gheorghe) (Hotel Continental)

Tipografia H E L IA D E  execută to t fe lu l de lucrări atingătoră de acea
stă artă , cu cea mal mare acurateţă şi ou preturi foarte moderate.

ANTiPYRINA
E F E R V E S C E N T Ă

in potriva Durerilor, Migrenelor, Bolei de Mare, etc.
Luată cu A cid C arbonic suprimă Cârceii şi Greaţa 

produse prin Întrebuinţarea doctoriei.
LE  P E R D R IE L  & C1», P a ris .

K A ISE R  €2
O A SSB L

Fabrica de Maşini

Specialitate de Căi Funiculare
Representant pentru Eomînia

„ N A Ţ I O N A L A »
SOCIETATE GENERALA DE ASIGURARE IN BUCUREŞTI

Capital de a f in a i t i r u l  Integral frânei anr . . . .  2.000.000,_
Fondai do resorvS din primo ţi ia u *  ,  ,  . . . .  2.956.688,60
Fondări do roaorvi din capital oi alte diferite reoerre . 1.075.843,60

Teul frânei aur . . 7 032 531.36 
Daune plltits în ramurile elementare aproape . . Lei 38.000.000,— 
Preşedintele consiliului de âdmin'.stratinne : O. C. Fiiipeacu.—Vite-preşe

dinte, A. Baiman,—Director general, K  Qrunvald.

„NAŢIONALA"
A sig u ră  in  contra incend iu lu i, g r in d in e l, contra- 

daunelor de transport precum  ş i valori. A s ig u ră  a su p ra
vietei om ulu i

n  primeee î i  tonte e—Mp —tt» nettete, yn w  t 
mmm Om ieemmrtm, meemrerwmf rn, mmmtr»  f i  r e n le

Sediul Social: P a la tu l  S o d e tA ţd ,  « tr . D oam ne*, 11 B u e a ra ff l  
R e p r e s e n t a n ţ a  g e n e r a l i  t a  B u c u r e ş t i ,  s t  S m î r d a n ,  I

A gen ţi tn  toate oraşele ţârei. ol «

mmm

CAR0L A. FRANCKE
BIUROTJ 1ECHN1C

Bucureşti, Strada Academiei No. 4*7 sit 3

La CRAVATA ELEGANTÂ
Se găseşte în tot-d’a-una cele mal fine şi elegante CB AVAT 

după cele mal noul modele, precum si calităţile cele mal bun 
în GULERE şi MANŞETE.

P asag iu l V illacros, P răvă lia  No. 11.
I*  Ml AC Ţ I I  Ml I  U H O M M KM M ATM E

Rog visitaţl acest MAG A SIN , spre a vă convinge de adevăr.
Cu toatft stima

C. C A N T O R
I

M a r e l e  M a g a s i n  R o m â n

— Calea M oşilor 1, Colţ cu piaţa Sf. Anton , 1 —
P e lângă articolele deja cunoecnte am mal cumpărat foarte avautagios cu ocaeia voiagiulni meă pentru SESOVFL DE IARNA
M ari ca n tită ţi de sto fă  pentru rochii

pe cari le ofer Onor. clientelei cu preţuri neauzit de eftine 
şi cari sunt foarte nimerite pentru 

C a d o u r i  d e  S ă r b ă t o r i  ş i  A n u l  N o ii
precum şi diferite alte articole

R e  r e c o m a n d a t  n u n t i
Lei 1 . 4 0  mt. de stofa foarte fina

> 8 . 4 0  un c o m a ţ  p. rochii pînă cele mai fine calităţi
> I O .  —  un J u p o n  de noir » » > >de mătase

Lei 2 . 5 0  C ă m ă ş i  p. dame cu broderie ptnă la cele fine 
» 2 . 7 5  » pentru barbaţl > » > >
> 2 . — jum. duzina batiste cu monogram foarte bune 

plnă la cele mal fine de olanda.
» 0 . 6 5  mt. de P i c h e t  colorat plnă la cea mal 

fină calitate.

1

» 1 1 . 7 5  O bucata ş i f o n  călit, bună de 3Gl/a nit. plnă 
la cel mal fin şi de orl-ce calitate.

MIA V O A  S P E C I A L  cu diferite cupoane de Ilnărie şi m ălâ-ărie cu preţuri neauzit de eftine şi fixe precum şi alte articole foarte avantagioase
R o g  d e c i  p e  O n o r » c l i e n t e l ă  s ă  h l n e - v o l a s c d  a  c e r c e t a  m a g a z i n u l  m e ă  s p r e  a  s e  c o n v i n g e  d e

fST P J B E ţU B lL E  N E  M A I A lJ ^ IT  R E  E i'  1 1 N E jue

Bucureşti, î'ipugratu «HLL1AUL», Clemenţei. No. 3. C. No. 536.— Exemplare 20.000.

www.dacoromanica.ro
Girant: State Elettcrcscu.— {Telefon «Epoca»)

http://www.dacoromanica.ro

